Thailand + Laos
Übergreifend

Agoda Buchungen bei TFI Empfehlungen: 7% mit „Tfishpromo“

Thailand Allgemein

· Botschaft: +66 2 2879000 (Dienstzeit) und +66 81 8456224 (Bereitschaft)
· Einreise: Auf Luftweg beliebig oft. Visa on Arrival: Für Deutsche nicht notwendig. Mit dem Pass ist eine ausgefüllte Ein- und Ausreisekarte am Checkpoint vorzulegen. Diese Formulare werden während des Hinfluges ausgegeben und liegen auch im Flughafenbereich aus. Einreise über Land: I.d.R. nur Aufenthalt von max. 15d. Nur beim Bureau of Immigration bzw. an den Grenzübergängen erneuerbar. Reisebüros etc. verkaufen häufig Fälschungen.

· Bahn: http://www.travelindependent.info/trains-thailand.htm. Sehr komfortable Nachtreisen (am Bahnhof vorbuchen !) mit den Expresszügen 1./2. Klasse. Die etwas teureren unteren Betten sind besser, breiter und kein Ventilator vor dem Kopf. In den Rapid-Zügen besser die die billigeren oberen Liegen, da die Sitze unten durchgesessen und uneben sind.
· Busse: Nie in Khaosan oder Reisebüre buchen, Diebstahlsgefahr. Ziele im Süden: Sai Tai Mai Southern Bus Terminal (ab Khao San Stadtbus 35, 79, 201, 511, 516), ca. 30 Minuten. Ziele im N o. O: Mo Chit Northern Bus Terminal (ab Khao San Stadtbus 3, 157, 509, 524), ca. 60 Minuten. Ziele im O: Ekkamai Eastern Bus Terminal (ab Khao San Stadtbus 2, 511), ca. 60 min, zur Rush Hour in Ratchathewi auf BTS wechseln, Haltestelle Ekkamai. Ziele < 5 h ab Bangkok: Z.B. Hua Hin, Pattaya, Kanchanaburi, Ayutthaya, Lopburi, Aranyaprathet o. Trat: Mit Minibus. Schnell, wenig Gepäck erlaubt. Alternativ: Fernbustickets via 12go.asia 
· Taxi-Tipps: LP2017-150. Hotels vermitteln fast immer Taxis mit eingeschaltetem Taxameter.
· Nachtbus:  Hohe Diebstahlsgefahr im Fahrgastraum, teils auch im Frachtraum.
· Geldautomaten: Limit 10.000 TBH, i.d.R. Zusatzaufschlag ca. 150B, ggf. außer AEON Bank.
· Chinesisches Neujahr: Verkehrsmittel- und Hotelüberlastung; Zentrum der Feiern ist die kilometerlange Yaowarat Road in Bangkoks Chinatown, die 3 Tage lang Fußgängerzone wird. Außerdem in Nakhon Sawan NW von Bangkok (PC). Gleichzeitig feiern die Bewohner das Chao Pho und Chao Mae Pak Nam Pho Prozession Festival mit Ritualen und Festen.

· Tempel: Don’t leave shoes outside. After  five minutes in a wat in Ayuthaya my shoes were gone! 

Gesundheit:


Malaria:

· Extrem: NW-Grenze (Tak) + SO (Trat). Bei Aufenthalt  > 7 d   Prophylaxe nötig bei  ≤ 7 d  Standby.

· Mittel: In den o.g. Gebieten weiter landeinwärts, in einigen Grenzprovinzen zu Myanmar im SW und Kambodscha im SO; auf einigen Inseln, z.B. Ko Mak vor Trat im SO sowie Ko Chang bei Ranong und Similan-Inseln vor Surat Thani SW.

· Gering: Mehr in der Regenzeit, weniger in der Trockenzeit in den Waldgebieten der zentralen, nördlichen und östlichen Landesteile.

· Sehr gering: Süd-Provinzen und -Küstengebiete sowie höhere Gebirgslagen.

· Malariafrei: Großstädte und Touri-Zentren wie Bangkok, Hua Hinh, Cha Am, Chanthaburi, Chiang Mai, Chiang Rai, Pattaya, Phuket, Ko Samui, Krabi (Stadtgebiet), Songkhla, Hat Yai.

Sonstige Infektionsrisiken:

Bilharziose: Einzelne Herde in den Provinzen Phitsanulok, Phichit, Suratthani. Hepatitis B+C, Venerische Infektionen, Leptospirose (05-10, vorw. im NO), Tollwut. Oral: Darminfektionen, Hepatitis A, Polio, Typhus, Trichinose (vorw. N), Opisthorchiasis (vorw. NO). Arthropod: Dengue, Lympathische Filariose in den Grenzgebieten im W (Wuchereria) und Feuchtbiotope an der SO-Küste (Brugia), Japanische Enzephalitis (05-10, ländliche und suburbane Gebiete), Chikungunya, Lyme-Borreliose, Fleckfieber.

Impfempfehlungen: Tetanus+Diphterie, Hepatitis A+B, Polio, Typhus, Tollwut, Japanische Enzephalitis.
Minen: Risiko entlang der Grenzen zu Burma und Laos.


Bangkok
Airport International: 
· „Airport Rail Link bis Station“ Phaya Thai. Weiter zur Khaosan mit Bus 59, 201 oder 503, oder Taxi.
· Khao San Road Expressway Direktbus: Für 60 Baht fährt der S1-Bus.

Airport Don Muang: 
· Khao San Road Expressway Direktbus: Für 50 Baht fährt der A4-Bus von Don Mueang.
· Airport Bus A2 vom Victory Monument für 30 Baht. 
· Skytrain bis Mo Chit und von dort den Airport Bus A1. 
· Ab Khao San Road Bus Nr. 524 aus Banglaphoo oder Thewet bis Chatuchak und dort umsteigen auf den 29 oder 510 zum Don Muang. Bequem-Reisende zahlen etwa 250 – 300,- Baht für ein Taxi von Thewet oder der Khao San Road. Von der Khao San Road für 150,- Baht fährt der Limo-Bus direkt. Paare, die rechnen können, fahren eher mit dem Taxi.
· Magic Fod Park: 2ter Stock, am Ende von Terminal 2.
· Bequeme Sessel Nähe Magic Garden (4ter Stock, zw. den 2 Terminals), sogar Sofas. Überall Steckdosen.
· Fußgängerbrücke zum Amari-Hotel mit reichlich Straßenrestaurants.
· Im 1. Stock im Übergang zwischen Terminal 1 und 2 sind die Shops der 3 großen Telefongesellschaften.


Stadtverkehr

· Die Khao San Road wird vom Bangkok Hop on Hop Off Bus Nr. 53 gut erreicht. 

· Der 24 Stunden Bus Nr. 2 verbindet Tag und Nacht Altstadt und Innenstadt. 

· Bus Nr. 3 fährt zu Chatuchak und Mo Chit Busbahnhof. 

· Busbahnhof Süd Sai Tai Mai: Bus 79 oder 511 von der Phetchaburi Road. 
· Busbahnhof Nord Mo Chit: Shuttle Bus vom Skytrain Mo Chit. 
· Busbahnhof Ost Ekkamai: Skytrain nach Ekkamai. A
· Alle 3 Busbahnhöfe sind auch mit Shuttle-Bussen vom Victory Monument erreichbar.
· Google Maps oder die Bangkok Bus Map aus dem 7-Eleven für alle weiteren Bus-Verbindungen.

· Für den nähesten Skytrain: Kanalboot oder Bus Nr. 2, 79 oder 511 bis BTS Ratchathewi oder Bus Nr. 15 oder 47 bis BTS National Stadium.
· Taxis in Bgk nach Taxameter kosten ca.: 60 Baht oder weniger innerhalb der Altstadt, 80 Baht von der Khao San Road zum Zentrum der Innenstadt Siam Square, 300 Baht zu einem der Flughäfen, eine gute Stunde außerhalb. Taxis müssen alle Taxameter haben und verwenden, Festpreise sind illegal. Freie fahrende Taxis haben leuchtende rote LED hinter der Windschutzscheibe. Bei Ärger: Drohung mit Tourist Police, Nr. 1155 oder mit DLT Check App, um Taxifahrer Betrugsfälle in Bangkok zu melden.
· Stressfreie Alternativen sind Uber + Grab, siehe Rideguru. Kosten etwa gleich wie Taxi.
· Tour durch die Thonburi-Kanäle: Das öffentliche Khlongboot in Thonburi ab Skytrain Haltestelle Bang Wa.
· Einfach von A nach B auf dem Chao Phraya: Per Express Boot. Die offiziellen Flussboote haben eine Flagge am Heck (orange, gelb, grün oder blau). Preise 15 bis 40 Baht. Auf den Bangkok Karten sind die offiziellen Piers eingetragen + hier auf einer Online Karte.  An manchen Piers wie Prachan hält das Expressboot nicht. Der nächste Pier ist aber nicht weit, siehe Karte.
· Transport von Pratunam in die Altstadt: Am schnellsten mit San Saep Kanalboot: An Hua Chang Brücke oder am zentralen Pier Pratunam einsteigen, in 20 min für 9 Baht am Golden Mount. Mit Touri-Kanalboot weiter bis Khao San Road: 200 Baht für ein Tagesticket. 
· Von Altstadt und Khao San Road mit dem San Saep Kanalboot zum Siam Square und nach Pratunam/Ratchaprasong. Bitte beachte, dass du mit dem Kanalboot am Pratunam Pier tagsüber umsteigen musst. Nur während der Rush Hour fahren die Boote durch.
· Am National Stadium fahren Busse 15 und 47 westlich zur Altstadt. An der Phetchaburi Road Busse 2, 60, 79 und 511 westlich zur Altstadt. Die Busse halten 5 Minuten von Sanam Luang und Khao San Road auf der Altstadtpromenade Ratchadamnoen und kosten 6,5 bis 12 Baht. Bus 2 ist ein 24 Stunden Bus und fährt die ganze Nacht. Bus 79 dreht eine Runde um den Block Ratchathewi-Siam-Centralworld-Pratunam, bevor er zurück zur Altstadt fährt. 
· Busse 2 und 511: Fahren auch durch die Sukhumvit Road bis zum östlichen Stadtrand. Die Innenstadt versinkt aber meistens im Verkehrschaos, dort besser keine Busse oder Taxis nehmen, außer nachts oder mittags. Nach Mitternacht kein Skytrain mehr, nur noch Bus 2.

SIM-Karten: AIS mit bester Internet-Abdeckung. SIM-Karten in Thailand verfallen nicht mehr. Auch nach einem Jahr sind sie noch gültig incl. Guthaben. Dafür muss man die Karte registrieren: Eine Kopie des Reisepasses wird hinterlegt.

Golden Mount Tempel: Der Bangkok-Klassiker!

Wat Benjamabophit – Marmor Tempel: Einer der schönsten Tempel in ganz Thailand. Beeindruckende Parkanlage um den Tempel herum. 

Pratunam-Hostelregion:
Der beste und größte Food Court rund um Pratunam ist die erst 2017 renovierte Food Island im 6. Stock des MBK Centers. Pratunam ist eine internationale Gegend mit vielen ethnischen Restaurants. Du findest vor allem Inder und Dönergrills, aber auch libanesische, iranische und kenianische Küche. Besonders empfehlenswert ist das Siam Ceylon gegenüber vom Pantip Plaza mit Sri Lankaischen Buffet inklusive authentischem Dal (nachfragen, steht nicht auf der Karte).
Shoppingmall-Region
· Char Skybar: Bangkoks zu unrecht unbekannteste Skybar im Hotel Indigo eignet sich super für einen Absacker. 5 Laufminuten von der BTS Ploen Chit
· Soi Arab: Ägyptisch, Jordanisch, Libanesisch, Türkisch oder gar Äthiopisch essen gehen? Kein Problem im arabischen Viertel Soi Arab (Sukhumvit Soi 3, 3/1 und 5). Auch zum People Watchen ist es hier interessant. 1 Skytrain Halt oder 10 Laufminuten von BTS Ploen Chit
· Talad Neon Hipster Nachtmarkt: Tolle Atmosphäre gibt es seit Ende 2016 auf dem Hipster Nachtmarkt hinter der Palladium Mall ab 17 Uhr von Mittwoch bis Sonntag. 10 Taximinuten von der BTS Ploen Chit über Witthayu Road.
· Pratunam Nachtmarktviertel: Ab 17 Uhr erwachen Pratunams 4 Nachtmärkte zum Leben, vor der Platinum Mall, vor der Palladium Mall, vor dem Centara Watergate und vor dem Bobae Tower 2.
10 Taximinuten von der BTS Ploen Chit über Witthayu Road
· Terminal 21: Jedes Stockwerk hat in dieser Themen-Mall einen anderen Stil, von Tokio bis San Francisco. Der Food Court ist einer der besten der Stadt. MRT: Sukhumvit, BTS: Asok
· EmQuartier: Die hängenden Garten in der Luxusmall EmQuartier erinnern ein wenig an die Gardens by the Bay in Singapur. Bewundere auch die Aussicht von der Gartenterasse, begleitet vom Platschern des künstlichen Wasserfalls. BTS: Phrom Phong
Essen: 
· Die Maxvalu Tanjai Convenience Stores sind mehr als nur 7-Eleven-Kopien. Leckeren Thai Gerichte,  tolle japanische Leckereien. Nach ca. 19 Uhr viele der verderblichen Speisen reduziert. Der Maxvalu an der der Phaya Thai Road ist größer als der an der Platinum Fashion Mall.
· Som Tam Palo, am Klong Toey Markt in der Soi Polo (Seitenstrasse der Wireless Rd., bei der Lumpini-Polizeistation), Bangkok 10330, Haupt 40B, klein und unauffällig, eins der besten Restaurants von ganz Bangkok, gleichzeitig eines der bescheidenen und billigen. Spezialisiert auf Nordost-Küche Das beste Knoblauchhühnchen der Stadt, dazu Grüne Papaya-Salat mit Chili. 
· Tiu Restaurant,  Klong Toey Markt, nahe Kreuzung Rama IV. Rd. Und Naron Rd., Bangkok 10100, tgl. bis 22.00 Uhr, Haupt 40 B, hervorragendes gaeng som pla chon (Fischcurry) und opulentes muu sap phat bai kraphrao sai bai yeera (Schweinfleisch mit Yeeraa-Kraut). 
· Restaurant Chotijjitr, Phraeng Phouton/Tanao Rd., 10200 (Sao Ching Cha), 12-21.30, Haupt 40B, von drei Schwestern betrieben, bescheidenes Ambiente, aber gastronomische Spitzenleistungen, Bob Halidays Lieblingsrestaurant, wunderbar die mit Limetten gebratenen karamellisierten Nudeln, das grüne Curry und der Grüne Papaya Salat mit rohen, schwarzen Krabben. 

· 2002: Sorn Restaurant & Cafe schräg ggü dem A One INN (s.o.). "Brown Curry" mit Detail-Erklärungen in der Speisekarte. Bislang bestes Essen in Bangkok ! 

Märkte & Einkaufen: 
Nonthaburi-Markt: LP2017-142. 05-09 Uhr, einer der atmosphärischsten Märkte Bangkoks.
Klong Toey: Größter und billigster Bauernmarkt in Bangkok, bis spätabends offen. Hier kaufen die meisten Restaurantchefs ein. Weekend Market im Stadtteil Chatuchak: LP2017-138. Sa/So. 7-20.00., BTS Skytrain-Station N8, Mo Chit, riesiger Flohmarkt, mit 15000 Ständen auf 12 ha einer der größten der Welt. So früh wie möglich kommen! Lage: Kamphaeng Phet Rd. und Phaholyothin Rd. Bangkok Morchit. Die Bar Viva zwischen den Antiquitäten-Ständen mit Espresso und Frucht-Shakes. Lage: Section 26 (Antiquitäten), zw. Soi 1 und 2, Chatuchak Market, 10900. Sampeng Lane (Soi Wanit 1) parallel zur Yaowarat Rd 10100 (Chinatown): Einkaufsgasse mit Stoff- und Edelsteingeschäften, Haushaltszubehör und Kleinkram jeder Art. Seacon Square: 904 Srinakharin Rd., 10260 (Nongbon, Prawet). Größtes Shopping Center SO-Asiens am Ostrand von Bangkok.

Nachtmärkte
· Talad Rot Fai Ratchada (Train Market Ratchada): Di-So, 17-1 Uhr. MRT: Thailand Cultural Center hinter Esplanade Mall. Einer der schönsten Hipster Märkte in Bangkok. Von den Dreien am besten zu erreichen ist der Talad Rot Fai Ratchada direkt an der MRT-Haltestelle Thailand Cultural Center. Durch seine homogenen Zelte mit bunten Dächern sehr fotogen. Für einen wunderschönen Blick über den bunten Markt mit Bangkoks Skyline im Hintergrund musst du nur den Aufzug in das 4.-6. Stockwerk im Parkhaus der Esplanade Mall gleich nebenan nehmen. Beliebter Spot zum Sonnenuntergang! Das Rooftop vom Eska Cafe kann mit einer weiteren tollen Aussicht auf die bunten Zelte punkten. Dazu gibt es den Drink nach Wahl, zum Beispiel Bier Leo zu normalen Thai-Preisen.
· Retro Stil: Siam Gipsy Junction: Mi-So, 18-1 Uhr. MRT Pink Line: Bang Son. Die Retro-Königin unter Bangkoks Nachtmärkten. Der Markt verläuft direkt entlang einer Eisenbahnlinie.
· 3. Pratunam: Pratunam Nachtmarkt, Platinum Nachtmarkt, Palladium Nachtmarkt, Centara Nachtmarkt.
Di-So, 17-22 Uhr. Kanalboot: Pratunam, Airport Link: Ratchaprarop, Skytrain: Chitlom.
Wenn der bekannte Pratunam-Tagesmarkt gegen Sonnenuntergang schließt, bauen darum herum vier Nachtmärkte ihre Stände auf. Der traditionelle Pratunam-Nachtmarkt findet zwischen den Hochhäusern Bayoke Tower 1 und 2 statt. Auch in der Gasse, die senkrecht von der Indra Mall wegführt, geht es weiter und sogar in deren Seitengassen läuft der chaotische Markt hinein. Souvenirs, Kleidung, Schuhe und Accessoires. Außerdem jede Menge Garküchen. In den angrenzenden Restaurants viel internationales Essen, vor allem indisch aber auch libanesisch, iranisch und kenianisch.
· Essensparadies Lan Luang Market: Mo-So, 17-22 Uhr. Kanalboot: Bobae. Der Lan Luang Markt liegt genau zwischen Alt- und Innenstadt und ist eine Verlängerung des bekannten Bobae Marktes. Ab 17 Uhr verwandelt sich der nördliche Teil an der Lan Luang Road in ein Essensparadies. Viele Dutzend Garküchen säumen die Straße und auf der vom Bobae Markt abgewandten Seite kannst du mit viel Wasser im Mund durch eine Essenshalle wandern. Typischer traditioneller Nachtmarkt mit besonderem Fokus auf Essen. Keine hippen Bars oder ähnliches. Die einzige Tränke ist ein 7-Eleven. Viele Busse zwischen Alt- und Innenstadt halten am Lan Luang Markt, auch 24 Stunden Bus Nr. 2 und der klimatisierte Bus Nr. 511
· Nana Nachtmarkt: Entlang der Nana BTS abends viele Straßenstände. Interessant ist auch die Multikulti Soi Arab, direkt gegenüber von Bangkoks größtem Innenstadt-Rotlichtviertel Nana.
· Ramkhamhaeng Night Market: Vor Bangkoks größter Universität mit 500.000 Studenten, traditioneller Nachtmarkt mit viel Essen.

Aussichtspunkte: 
· Baiyoke Sky Hotel: 222 Rajprarop Road | Pratunam District, Bangkok 10400
320m, Top-Sicht auf Bangkok. Im 84sten Stock rotierende Aussichtsplattform. 400 Baht incl. 1 Drink. Tickets besser erst im 18. Stock kaufen, günstiger als unten am Eingang. Optimal kurz vor Sonnenuntergang. Im 83sten Stock relative günstige Bar.
· Octave Rooftop Lounge and Bar: 2 Soi Sukhumvit 57, Sukhumvit Road, Bangkok 10110
Royal City Avenue RCA: Schnurgerade, endlos lange Unterhaltungsmeile, beliebt bei den Thais.

Prapadaeng Bike Tour: PC

Nordthailand
N von Chiang Rai: West of Hwy. 1, rows of wild, shark’s-tooth mountains jut into Burma, while to the east, low-lying rivers flow through Thailand’s richest rice-farming land to the Mekong River, which forms the border with Laos here. Mae Salong: A mountain-top Chinese enclave. 

Chiang Saen (!): TFI. 20 km S.v. Goldenen Dreieck. Sa+So lohnende Markttage, verkehrsarme grüne Altstadt, freundliche Leute, schöne Fluß-Promenade, Radverleih und Radwege auch in die Umgebung (bis Sop Ruak), Stadtinfo mit Radtouren-Karten (TFI), Wat Chedi Luang, Panorama-Wats Phrathat Chom Kiti und Pha Ngao, Mekong-Bootstouren. Chiang Saen Lake 5km per Rad vom Ort (Vogelparadies, Vogelzug 11-02), landschaftlich schön gelegen, See-Umrundung!. 
TFI: Atmospheric ruins by the banks of the Mekong contrast sharply with the commercialism of nearby Sop Ruak. You could also stop over at the palace, temple and arboretum of Doi Tung to look down over Thailand, Laos and Burma.
Strecke 107+1089 von Chiang Mai nach Chiang Rai: If you’re coming up from Chiang Mai, a scenic approach is to follow Highway 107 (via Chiang Dao) and Highway 1089 (via Fang+Thaton); a two-day trip along this route will leave enough time for a boat trip along the Kok River and an overnight stay in Tha Ton, which boasts several appealing riverside resorts and a wide variety of outdoor activities. 
Nam Mae Kok-Fluss: NW von Chiang Rai bis Thaton (deutlich langsamer wegen der Stromschnellen)  o. umgekehrt; eine der schönsten Bootsfahrten Thailands durch Dschungel und Bergvolk-Dörfer (LP371). Am besten 11 zum Ende der Regenzeit bei hohem Wasserstand. 
Thaton: Beeindruckender Blick auf das Tal des Kok vom Tempel Thaton, der auf einem Hügel im Ortszentrum liegt. Verleih von aufblasbaren Kayaks in der Nähe vom Pier (LP370).
Sri Lanna NP: (Si Lanna NP) Bei  Maeng Taeng ein Stück S von Chiang Dao, zweigt Straße Richtung O zum Sri Lanna NP ab. 1408 qkm. Wasserfälle und idyllische Landschaft. Bootstouren auf Mae-Ngat-Stausee.
Doi Luang NP: 

· 1170qkm. PC. 2 von N nach S verlaufende Gebirgszüge mit Höhen zw. 600-1697m. Höchster Berg Doi Luang, 1694m. 200 Vogel und 12 Säugetierarten, 
· HQ am Pu Kaeng Wasserfall

· 65 km S von Chiang Rai auf halber Strecke an Straße 1 nach Phayao. Im Dorf Pukang links Ri. Pukang Wasserfall, 10 km bis HQ. Bus von Chiang Mai bis Ban Mae Khachan, weiter Taxi o. HH. 

· 8:00-18:00, Guides für Touren, Bungalows (vor Anreise buchen!) + Camping ohne Verleih, kleines Restaurant mit traditionellem Thai-Food. Infos, Grocery Store.
· Pu Kaeng Wasserfall: Der schönste Wasserfall! 9 Stufen, ein 1 km langer Weg durch Bambus und tropischen Regenwald. Auf Höhe der zweiten Stufe kleiner Campingplatz.

· Magischer Gipfel-Sonnenaufgang, wenn der Dunst der Wälder von der Sonne durchbrochen wird. 
· Wang-Kaew-Wasserfall: Erreichbar via Wang Nua auf dem H1303. Ist der Spektakulärste in der Provinz Lampang: Mehr als 100 Stufen, rund ums Jahr stetiger Wasserfluss. Ca. 30 km von Phayao.
Phayao: 

· TFI, LP2017-233, 143km NO v. Chiang Mai via Hwy 118+120. 

· Angenehme, ruhige, grüne und wenig besuchte Provinzhauptstadt 73km S.v. Chiang Rai. 

· Direkt am idyllischen, von Bergen eingerahmten See und größtem Sumpf Nordthailands „Kwan Phayao“ mit einem der schönsten Sonnenuntergänge Thailands am Phaya Ngam Muang Monument (TFI) oder von der Wat Tilokaram-Insel (10 min per Boot, TFI).
· See-Umrundung per Rad! 
· Route 1155+1093 von Chiang Khong nach Phayao im Tal nahe der laotischen Grenze, eine der schönsten Strecken Thailands, LP2017/ 233.
Doi Pha Hom Pok NP: (Doi Fang NP, Doi Phang NP, Mae Fang NP) LP2017-359, PC, TFI. NW v. Fang. 500qkm WN mit Thailands 2thöchstem Berg “Pha Hom Pok” (2285m). 
Gipfel-Sunrise: The highest elevation camping area in Thailand (1925m). Tents are set up in season and can be booked at the national park office.
Im Winter 14-19 Grad, am Gipfel auch unter Null. Gut organisiertes HQ mit zuverlässigem 50m Geysir und heißen Bade-Quellen mit Camping, Duschen, Sauna, Cafe und Bäckerei am See, Restaurant am Fluß, botanischer Garten. Panorama-Bungalows, Zeltausleihe für das Park HQ Camp oder Gipfel-Sunrise Touren. 4WD+Fahrer 1500 Baht Tagestour, 1800 über Nacht. Guide 300B/d, diverse Touren-Alternativen. 
Organisierte 2d/3d Touren ab Mae Ai mit „Funky Tours“. Erreichbar via 10km Stichstraße ab Hauptstraße.
Grenz-Straße Mae Hong Son – S.v. Mae Sariang: Landschafts-Highlight der Tour 2004!
Nam Tok Mae Surin NP: TFI+PC. Unmittelbar S+O.v. Mae Hong Son, O.v. Straße 108. 400 qkm.

Camp-Idylle am Ufer des Pai-Flusses ca. 8km N.v. Mae Hong Son, unweit vom NP HQ. Radtour ab M.H.S.?
Mae Sakut Nature Trail: 7 km N.v. Mae Hong Son. LP299.

Doi Mae U-Kho und Surin Wasserfall: November wilde Sonnenblumen an den Hängen des Doi Mae U-Kho, Hänge mit leuchtend gelbem Schleier überzogen, Unterküfte dann knapp. Vom Mae U-Kho aus nach einigen Kilometern der 80m hohenWasserfall Mae Surin. NP Bungalows mit Reservierung. 

Geo Thailand Spezial: „Die landschaftliche Attraktion: die 200 Meter tief stürzenden Mai Surin Falls, die höchsten Wasserfälle in Südostasien“. To get to Mae Surin Fall NP Station, from Mae Hong Son town, take highway 108 heading Khun Yuam for 60 kilometers. From Khun Yuam 40 km to reach Mae Surin National Park. 

Karte: nam_tok_mae_surin_np_map.jpg, für Touren über den Wasserfall hinaus: Guides in Mae Hong Son.
Mae Sariang: TFI. The small district town of Mae Sariang sits in a picturesque location on a largely undeveloped riverside, surrounded by forested hills and paddy-filled valleys. The town possesses plenty of old teak buildings, a handful of Burmese/Shan-style wats and... well, it's just a great glimpse of traditional, small-town Thailand. 2x Rad-Verleih (s. LP) & organisierte Touren: Most treks will head out towards the hills of Mae Ngao National Park southeast of town, with shorter hikes through Salween National Park west of town too. 
Salawin NP & Fluss: (Salween NP) TFI, LP2017-300. Ca. 170km S von Mae Hong Son, erstklassige Outdoor-UW-Gegend im Dreieck Mae Sariang, Mae Sam Laeb und Salawin-Fluss. Park-HQ 8 km W.v. Mae Sariang, Hütten + Campsite, 2km markierter Trail, viele weitere unmarkierte Trails. 
Ab 6:30-15:30 ca. stündlich Songthaews von Mae Sariang zur 47 km entfernten Rangerstation / Burmesen-Dorf Mae Sam Laep (LP2017-303) am Salawin River am SW-Ende des Parks. Frontstadt-Atmosphäre! Campen am Flussufer, Hütten, Restaurants. Bootstouren auf dem Salawin-Fluss Ri. N zur Rangerstation Tha Ta Fang. Dort Campen erlaubt auf der Ufer-Sandbank, aber vmtl. keine Restaurants. Parallel zur Boots-Strecke Piste in Flussnähe, ca. 15 km. Ab Tha Ta Fang Piste Ri. Ost bis Mae Sariang.
Ob Luang NP: (Op Luang NP) TFI. N.v. Inthanon. Der wilde Fluss Mae Chaem hat eine der beeindruckendsten Schluchten Thailands geschaffen. An der schmalsten Stelle nur zwei Meter breit ! Hängebrücke überquert die schmale Furt. Seit 1991 NP, aber Teakbäume bereits stark dezimiert. 2h Wasserfall Trail 20 km W vom Ort Hot (SO v. Park) direkt an Hwy 108 Hot – Mae Sariang durch den NP: Landschafts-Highlight! Stündlich Busse.

Strecke Mae Hong Son - Soppong – Pai  - Mae Taeng (Doi Chiang Dao Region, s.u.):

Eine der landschaftlich schönsten in Thailand, durch gebirgige Hänge mit dichtem Dschungel. 

Soppong (s.u.): TFI. Auf etwa halber Strecke zw. Mae Hong Son und Pai. Authentischer und fotogener Markt Di früh. Spektakuläre Umgebung, s.u. + TFI. Self Guided Trek from Mae La Na to Soppong (LP2017-289).
Mae Lana/Thom Lot: LP432. 55km NO Mae Hong Son Ri. Pai, schöne Wandergegend mit Wäldern, Bergen, Flüssen, berühmte Kalksteinhöhlen, Bergvölkern. 8km N von Soppong die Höhlen von Tham Lot. Am Ausgang des Shan-Dorfes Tham informiert das Tham Lot Wildlife and Nature Education Center über die Höhlen, tgl. 8-17.00 Uhr, nur mit Guide vom Center. 
In der Umgebung des Dorfes Mae Lana vier weitere Karsthöhlen. ührer zeigen den Weg. Außerdem im Wander-Tagestouren-Radius eine der schönsten Szenerien der Region Mae Hong Son. 
Höhle von Nam Lang: Rund 30 km NW von Soppong, mit 9km eine der längsten der Welt.
Pai: TFI, Web, LP 434. Malerisch gelegen in einer Schleife des gleichnamigen Flusses. 1994 schon extrem touristisch. 2016: In Hochsaison extrem überlaufen von Chinesen und Thais, plus extrem überteuert.

Heiße Geysir-Quellen von Pong Deud: Entspannendes Bad im NW von Papae / ca. 30km SO v. Pai im Huai-Nam-Dang NP (Huai Huat NP), 1512qkm, der sich  im NO von Pai bis zur birmanischen Grenze erstreckt. 6 km Ri. NW liegt das BZ des NP, 6 km über eine steile, befestigte Straße. Besonders malerisch am Morgen, wenn der Nebel aus den Bergwäldern aufsteigt.

Chiang Dao Höhlen & Gipfel & Wildlife Sanctuary & Elefantencamp: 
Das Dorf Chiang Dao, am Fuß des des 2175m hohen Chiang Dao, ist für seine Höhlen berühmt. Zufahrten am Ortseingang ausgeschildert. Am Eingang der Höhlen werden Taschenlampen ausgeliehen. Das hufeisenförmige Kalksteinmassiv des Chiang Dao Wildlife Sanctuary ist reich an unberührter alpiner Flora und ein Vogelparadies, 300 Arten. Vom Parkplatz in der Nähe der Höhlen zahlreiche Pfade durch das Gebiet.  Wanderkarten zum Gipfel etc. in Malee’s Nature Lovers Bungalows. LP368.

Khun Chae NP:

· Granitfelstgen, extensive forests, wildlife, beautiful waterfalls and scenic views. Deriving its name from Khun Chae waterfalls, the park covers 270 qkm. PC.
· Doi Mot: The trail to Doi Mot passes through a spectacular wet evergreen forest.
· Doi Lahnga: (Doi Lang Ka, Doi Mae Tho, Doi Langka Luang) 2,000 meters, majestic Doi Lahnga is Thailand's fifth highest peak. The trail to the top of Doi Lahnga enable visitors to see many spectacular views of Khun Chae national park and the surrounding area. Doi Lahnga and its many sister peaks are located on the extreme southern boundary of the park, adjacent to Jae Son national park and Mae Dahkry national park.
· Hwy. 118 / 56 km NO v. Chiangmai, linke + rechte Seite; HQ rechts, 2 Bungalows + Zeltplatz.
Chiang Mai : 
· Inndigo Guest House N. der Altstadt von Chiang Mai: Nettes Personal, nebenan ein sehr gutes Kaffee mit leckerem Frühstück.
· Wat Sri Suphan: Wenige hundert Meter S. der Altstadt. Die silberne Beschichtung des Tempels macht diesen einzigartig in Chiang Mai. Atmosphäre sehr spirituell, nicht zuletzt durch die dort betenden Mönche. Trotz freiem Eintritt wenig Touri-Andrang. Auch ein Blick in das Innere des „Silber-Tempels“ lohnt sich.
· Anusarn Market, Soi Anusarn, abgehend von Chang Klan Rd., von 18-24.00 ein riesiges Open-Air-Schlemmer-Lokal. Antique House: 71 Charoen Prathet Rd., 11-22.00. Haupt 120B, ausgezeichnetes nordthailändisches Essen in einem Teakholzhaus aus dem Jahre 1870, stilvolles Ambiente, auch Openair am Ping-Fluss. Khun Churn, zw. Soi 11 und 13, 9.30-14.30, 16.30-21.30, geschlossen am 1. und 16. jedes Monats, gemütliches Gartenlokal, rein vegetarische Küche. 

· Sa von 16 - 24 Uhr wird die Th Wualai Straße zur Shoppingmarktmeile „Saturday Walking Markt“. Viele Souvenir- und Imbissstände.
· Superb attraction close to Chiang Mai where you can meditate, swim, have a picnic or just generally relax is Wang Bua Ban. Go along Huay Kaew Rd, pass the Central Department Store, Chiang Mai University and Chiang Mai Zoo. After a further 500 metres on the left you arrive at the shrine to Phra Krubra Sriwichai. Turn left here and soon you will come to a car park with many food vendors. Just beyond this is a beautiful area of waterfalls, shallow pools, rocks and trees. Terry Crossley, Thailand (Sept 03)

Doi Suthep NP: (Doi Pui – Doi Suthep NP) TFI, PC. WE überlaufen. 256qkm.
· Songthaews ab Chiang Mai Zoo. ฿50 each way to Wat Phra That Doi Suthep and ฿40 for the return. From the wat it is ฿30 to Bhubing Palace and ฿200 to Doi Pui summit.

· Wat Phra Doi Suthep: Heiligstes Wat der Stadt, auf 1060m Panorama-Hügel, erreichbar mit Songthaew über 15km Straße oder Pfade ab Chiang Mai. Camp 1km vom Wat via Pfad o. Straße. Super-Stadtblick von Tempel und Königspalast am Spätnachmittag 
· Viele Tracks, W des Parks durch Siedler geschädigt. Huay Kaew Wasserfall (!) Nähe Khru Ba Si Wichai Monument. Wasserfälle Mork Fa (!) und Mae Sa. Mon Tha (W.v. Mae Rim) mit Übernachtungs-Mgl. im Zelt oder Zimmer mit Internet.
· Yod Doi Pui, the main campsite, is located north of Bhubing Palace in Tambon Chang Phueak, 900 meters west of palace turns on right and follows the road for about 4 km. Restaurant, visitor center, where tents and mountain bikes are available for rent. 
Ob Khan NP: (Op Khan NP) TFI. Zwischen Doi Suthep NP und Mae Wang NP / Doi Inthanon NP. Fluss- und Wander-Idylle. Zeltausleihe. An hour from Chiang Mai lies an expanse of natural beauty teeming with legendary wildlife. Campsites,  restaurant, shops and facilities. Kein ÖV, nur Songthaew Charter.

Doi Inthanon NP: 
· 80km SW Chiang Mai, 482 qkm. Beste Zeit 11-02, LP2017-361, LP366. Berühmt für Blumen und 380 Vogel-Arten (02-04 am besten) und bemooste Rhododendren (Blüte 12-02). Dörfer bis weit oben.

· BZ an den Mae Klang Wasserfällen, tgl. 9-17.00 Uhr. 
· Vom NP-Zentrum hinter Khun Klang durch Regenwald auf den Doi Inthanon-Gipfel. 
· Vom BZ 15 km Wanderung zum 250 m Mae Ya Wasserfall (Thailands schönster!). 
· Spektakulärer Lanna-Tempel Wat Phra in Chom Thong am Fuß des Doi Inthanon. 
· Kaew Mae Pan Nature Trail: starts from Km 42 of National Park's main road through pristine forest 2.5 km / 3h –hour. Rhododendrons along the trail in full bloom during December-February.
· Anreise: Minibus zum Park: Zunächst Richtung Chom Thom, dort wechseln in Minibus zum Park-HQ. Song Thaeo from Phra That Chom Thong or Mae Klang Waterfall runs to HQ (Km. 31) and neighbouring villages. Fare is 20 baht. Chartered Song Thaeo costs around 800 baht.

Chae Son National Park

Hot spring with a 73 degree Celsius water spring over rocky terrain. The heat from the hot spring providing a misty and picturesque scene which is particular beautiful in the morning. Bathing facilities for visitors. One kilometer away is 6 level Chae Son Waterfall with clear water flowing through high mountains. Accommodations and camping areas, 8am-6pm. Chiang Mai bus service on the Lampang-Chae Son Line is on Talat Kao Road 8am-6pm.
Lampang: LP2017-198. Freundliche und authentische Stadt am Fluss, wenig besucht. Sa+So abends Walking Street.
Doi Khun Than NP: SO von Chiang Mai auf halber Strecke nach Lampang, viele Tracks und Blumen. Unten Sekundärwald. Zugang von Bahnstation Khun Tan (600Hm), von dort 1km bergauf zum BZ. Bungalows am BZ (700Hm) und am ersten und zweiten Gipfel. Mehrere Campsites, erste auf 900Hm. Zelten 10 min unterm Gipfel erlaubt, kleiner LM-Laden + 2 Kantinen am Park-Hauptquartier. Vom BZ 7km zum 1373 m hohen unbewaldeten Doi Khun Tan Gipfel,  dort spektakulärer Sunset. Rundweg zum Daht Moei Wasserfall ab BZ 6km retour macht in Trockenzeit wenig Sinn, Karte mit Erklärungen im BZ. Überlaufen am Wochenende. 255qkm, TFI, LP2017-197.

Mae Ping / Mae Hat / Mae Kor NP: SO v. Op Luang NP, NW v. Tak. 1000 qkm wilde Flusslandschaft, Kalksteinklippen, Höhlen und tropischer Regenwald. Info-Zentrum 20 km SW von Li. Gut für Rafting und Bootstouren. Empfohlen: Die zweistündige Bootsfahrt vom Doi Tao Stausee über den Ping Fluß hinein in den NP bis zum Dorf Ko. Info: NP Headquarters, PO Box 18, Amphoe Li, 51110 Lamphun.
Doi Pha Klong NP: 

20 km W from the town of Prae at the route Prae - Long (highway no. 1023). Park office is on the Hwy. Schöne Felslandschaft. Camp ground, rest rooms and food services near the HQ. Another camp ground and BZ in Hin Pakarang mountains.

Phrae: Ca. 180km SO Chiang Mai, 120km S.v. Phayao, am Mae Nam Yom Fluß / Hwy 101.

Ruhiger, authentischer Stadtkern mit alten Thai-Häusern, große Ähnlichkeit mit Luang Prabang, wenig besucht. Zentraler Busbhf. LP2017-235, TFI. Samstag: Super-Nachtmarkt mit sehr gutem Essen+Trinken. Erster Sonntag des Monats: Großer Nachtmarkt ab Nachmittag. Wat Prathat Cho Hae (!, TFI) 9km mit Songthaew bis Sonnenuntergang.
Nan-Provinz
O von Provinz Phrae, dicht bewaldete (50%UW) Provinz an der Laos-Grenze.
Bo Kluea: (Bor Klua, Bo Kleua, Ban Bo Luang). LP2017-246. Wenig besuchte Dorfidylle mit guter Übernachtung in schmalem, idyllisch-wildem Gebirgstal (Route 1081) an der laotischen Grenze, östlicher AGP für Doi Phu Kha NP via Scenic Route 1256 nach Pua (Songthaew, s.u.) und Khun Nan NP (HQ) 6 km weiter im N mit Wanderwegen und Wasserfällen und guten Bungalows, kaum ausgebucht (TFI). Food may be a bit limited but they were building a park cafe when we visited in late 2015 -- you could always pop into ‘town’ for a bit more variety.
Transport Pua – Bo Kluea (TFI): 2015 three daily departures for Pua (TFI) by songthaew at 08:30, 10:30 and 12:30 (LP: 9:30, 10:30, 12:30).  No regular public transport either south to Santisuk or north to Chaloem Prakhiat. Pua-bound pick-up buses can drop you outside Doi Phuka park entrance.

Transport Bo Kluea – Nationalpark – Pua: Lt. LP 9:00, 10:30, 12:30.

Doi Phu Kha NP: LP2017-246 (LP479), spektakulär, aber an den Rändern abgeholzt, Miet-Hütten (vorbuchen am WE), Camp für eigenes Zelt, Restaurant, Minimarkt, Doi Phu Kha Berg 2000m als höchstem Berg. Nicht überlaufen, außer zur berühmten Chomphu Phu Kha Flower Februar-Blütezeit: At the base of Doi Phu Wae, there are trees called Chomphu Phu Kha. These trees are native only to this area. In February, their pink flowers blooms, transforming the landscape to an ocean of crimson.

Ab BZ Rundweg Höhlen und Wasserfällen. 8 km vom HQ Aussichtsplattform mit genialem Blick über die uralten Palmenwälder. Lt. Merian eine der schönsten und unberührtesten Regionen Nordthailands. Wenig Tierwelt, da erst 2000 eingerichtet. Liegt in der Mitte zw. Pua und Bo Kluea. Transport siehe Bo Kluea.

Ort Nan: Ca. 60km SSW v. Pua; TFI, LP474. Drei Tour-Operator, LP477, mit Mehrtages-Berg- und Bootstouren auf dem Mae Nam Nan 12+01. Basis für Tham Pha Tup FP (s.u.). Ringed by high mountains, the small but prosperous provincial capital of NAN rests on the west bank of the river. Few visitors make it out this far, but it’s a likeable place. Wat Phumin as well as at Wat Nong Bua out in the countryside. Nan’s centre comprises a disorientating grid of crooked streets, around a small core of shops and businesses where Thanon Mahawong and Thanon Anantaworarichides meet Thanon Sumondhevaraj. Übernachtung im “Nan Guesthouse”.

Tham Pha Tup Forest Park (!): TF, 10 km per Bus N von Nan auf Route 101, grandiose Karstlandschaft mit Dschungeln und reicher Vogelwelt, 9 leicht zugängliche Höhlen (LP480), Tagestour zu Aussichtspunkt. Übernachtung in Nan.

The forest park is easily reached by public transport since any of the frequent buses or songthaews heading up Route 101 from Nan towards Pua, Chiang Klang, Thung Chang or any point north will drop you off right outside the entrance. 

Loei-Provinz und Umgebung
Udon Thani: LP383. Abends viel Leben in der Fußgängerzone und im Stadtpark am See. 3 Nachtmärkte direkt am Bahnhof. Udon Sunshine Orchid Farm mit tanzenden Blumen (12-02, LP2017-384). Th. Sampanthamit NW v. Nachtmark: Der extremste RL-Distrikt des Isaan. Sanyao Pu-Ya Tempel (LP2017-384) am See O.v. Bhf. Airport 3km Ri. SW, Minibusse ins Zentrum nach Ankunft der Flüge. Täglich 14:30 + 18:20 Nok Air Direktflug nach Chiang Mai.
Nong Khai / Vientiane: In Nong Khai “Sunset Cruise”: Gegen 17.00 Uhr auf schwimmendem Restaurant hinter dem Wat Hai Sok. Kostenlose Fahrt, wenn an Bord gegessen wird. Grandioser Samstag-Nachtmarkt 2km am Mekong.

Sangkhom: TFI+LP2017-383. Nestled along a scenic stretch of the Mekong River in western Nong Khai province, the tiny village of Sangkhom is one of those little-known, remote places that turns out to be a highlight for those willing to sidestep the well-trodden track. Bouy Guesthouse: +66 42 441 065
Than Thip Wasserfall: TFI. 13km W.v. Sangkhom. Im Feburar trocken.

Nongkhai-Sangkhom: TFI Website. Idyllische Strecke mit vielen Sehenswürdigekeiten, Wasserfällen etc.
Pak Chom: LP374, Verschlafene Stadt am Mekong 70 km O.v. Chiang Khan, in weit schönerer Landschaft!

Boot Chiang Khan – Pak Chom: Eine der schönsten Mekong-Strecken Thailands, RG489; auch mit Bus ab Loei (s.u., LP2017-370).
Chiang Khan: LP2017-371, super Lage am Mekong, von der Uferpromenade schöner Blick über den Fluß auf die Berge von Laos. Sehr beliebt unter reichen Thai-Urlaubern, touristisch gentrifiziert. Täglicher Nachtmarkt. 
Bootstouren durch grandiose Landschaft stromab bis Pak Chom und 20km stromauf bis zur Mündung des Heuang River.

Loei Stadt: TFI, LP2017-365, RG481. Nachtmarkt Th Ruamjit (Nh. Fluss) 4-11pm. Sunset Point (Blick!) im Phu Bo Bit Forest Park 6km Tuktuk + 600 Stufen Aufstieg. Bus Chiang Khan – Mekong Panoramaroute – Pak Chom – Nong Khai um 6:00 Uhr, Dauer 6.5h (LP2017-370).
Erawan Tempel und Höhle: LP2017- In der Mitte zw. Loei und Udon Thani N.v. Hwy 210, Busse ab Loei aller 30 min, Bushalt ca. 2km von der Höhle, ggf. Songthaew bis Höhle. Erreichbar via Panorama-Pfad hoch in die wilden Karst-Dschungelhügel. Tolle Atmosphäre durch das Tageslicht-Loch.
Phu Rua NP: (Phu Ruea, Phu Reua) TFI, LP2017-374, RG486, LP537. 121qkm, besser erreichbar am Wochenende, 2.5h-Wanderung zum  spektakulären 1375m Panorama-Gipfel. Busse von Loei (50km O vom Park) nach Dan Sai (30km SW vom Park). Gipfeltour durch immergrünen Regenwald mit Wasserfällen zum Duschen, mit Moosen, Farnen und wilden Orchideen. In den höheren Regionen Wiesen mit Kiefern. Vom Gipfel weiter Blick bis zum Mekong. Aus Sandstein und Graniten bestehend, ausgeschilderte Wanderwege, BZ. Sugar Guesthouse Loei organisiert Touren in den öffentlich etwas schwierig zu erreichenden (s.u.) Park.
TFI: Phu Kradueng National Park is probably a better bet if you have to choose, though Phu Ruea is a good backup if you're here when Phu Kradueng is closed for the rainy season. The gates are open daily from 8:00 to 17:00. How to get there: The gates are located just north of Route 203, which runs directly through Phu Ruea town. Buses between Loei and Phitsanulok and minibuses between Loei and Dan Sai can drop you along the main road, but we saw no taxis of any kind and you would need to walk quite some way uphill to the visitor centre if arriving without transport. 
Phu Luang NP: Zw. Phu Rua und Phu Kradung NP, SW v. Loei. Sugar GH in Loei (LP2017-369) organisiert Touren. Strenger Schutz, höchster Berg „Phu Luang“ 1571m, nur mit Sondergenehmigung und Ranger-Führung: District Officer Phu Luang NP, Wang Saphun, 42130 Loei oder telefonisch beim BZ 042/841141. 
Phu Kradung NP: (Phu Kradueng) PC, TFI, LP2017-375, LP536, RG483. Am WE + Feiertagen überlaufen. Am Gipfel Zeltplatz für 5000(!) Leute. 348 qkm Thailändisch Skandinavien. Optimal 11-02. 1360m, höchster Punkt der Loei-Provinz. 50km Trails „to cliffs, meadows, waterfalls and montane forests of pine, beech and oak.”. 80km S von Loei, Bus von Khon Kaen, ca. 120km im O., bis zum BZ Ban Si Than. Dort Karte mit Wanderwegen und Zelte (Verleih). Oben 60qkm Wiesen, Pinien, Eichen, Ahorn, Steppe, Wildblumen, 50km markierte Wanderwege. Wanderung zum Liam Pha Yiap Mek, ein Cliff mit spektakulärem Ausblick 5km vom BZ. Sunset perfekt vom Lomsak Cliff, Auf- und Untergang am besten vom Liam Pha Nok Aen Cliff. 
TF: The park's gates are located some five km west of Phu Kradueng town, which is right off Route 201 and 80 km south of Loei town. Loei - Khon Kaen buses run regularly throughout the day and many stop in the centre of Phu Kradueng town (though not all, so make sure to ask first). From here, a ready supply of tuk tuks can take visitors up to the visitor centre; the local rate is 50 baht but expect to pay between 100 and 200 if you're not up for haggling.

Von Bangkok in den Phu Kradueng Park: Mit Bus Richtung Loei. Allerdings steigt man in Pha Nok Khao schon aus, bevor man die Provinzhauptstadt erreicht. Von hier aus geht es weiter mit dem Song Thaeo, den örtlichen Bussen, in den Park. Die Fahrt dauert von hier ca. eine halbe Stunde und kostet knapp 20 Baht. 

Auch wenn die offiziellen Öffnungszeiten des Parks von 6.00 – 18.00 Uhr lauten, so gibt es doch einen Einlassstopp um 15.30 Uhr. HQ hat täglich von 8.30 – 16.30 Uhr geöffnet. Im Park Zelte, Bungalows und  Restaurants. 
Nam Nao NP: LP2017-440, LP542, RG485. 966qkm. Einer der schönsten und wertvollsten Parks von Thailand, 1000qkm. Direkt per Bus erreichbar, im W.v. Phu Kradueng. Schöne Wanderwege ab HQ bis 1271m. 25 km langer Rundweg. Viele Vogelarten. Unmittelbar benachbart zum 1560qkm Phu Khiaw Wildlife Sanctuary. Busse von Chumphae oder Khon Kaen (25 bzw.103km östlich vom Park). BZ bei km 50 auf dem H12. NP ca. 55 km O von Lomsak. Getting to the park is relatively easy with many public transportation options available between Khaon Kaen to west and Lom Sak or Phetchabun to east on Highway 12, buses will stop at main checkpoint. HQ and facilities located 50 km east of Lom Sak and another 1.7 km north from checkpoint on the main road. The options to get to HQ from the checkpoint are walking, hiking or ask rangers at the checkpoint to call for a lift if there are any drivers available. 
Facilities: HQ area has a VC, three flat and specious camping zones, three restaurants open 6 a.m. to 9 p.m., two shops and toilet/shower facilities. Tents with camping gears like mats, sleeping bags/blankets, pillows are available for rent from the VC. 

Thung Salaeng Luang Wildlife Sanctuary: TFI, LP391;  80 km O v. Phitsanulok, 1262qkm. Früher Wald, heute meist Wiesen. Berühmter WSF „Kaeng-Sopha“ (Niagara von Thailand). Bus, Unterkunft, nichts zu essen.

Phu Hin Rong Khla NP: LP389, ca. 125 km O Phitsanulok, 307qkm, bis 1700m, Wanderwege, WSF, Aussichtspunkte, Felsen. Überlaufen am WE. Transport: Take one of the local buses that run from Phitsanulok to Nakhon Thai, then catch one of the four songthaews that run to Phu Hin Rong Khla between 8:00 -15:30 for the hour-long trip to the NP, though this would require some backtracking and might be more effort than it's worth.

Nordost-Region
That Phanom: TFI+LP2017-396, RG501. Thailands freundlichste Stadt (TFI), am Mekong-Ufer. Faszinierender laotischer Mo+Do Morgenmarkt.
Nakhon Phanom:
TFI+LP2017-393, RG499. 313km from Nong Khai, a clean town with the finest view of the river in northern Isaan, framed against the giant ant hills of the Lao mountains opposite. Makes a pleasant place to hang out, its quiet, broad streets lined with some grand old public buildings, colonial-style houses and creaking wooden shophouses. Thai-Lao Bridge. Tägliche Sunset-Bootstouren vor dem laotischen Bergpanorama (RG499). 
Grenzgebiet zu Burma

Übergang Mae Sot – Mawlamyaing (Burma): LP408.

Gebiet zw. Mae Sot und Um Phang (!): LP412; spektakuläre Landschaft, riesiges WN-Gebiet bis zu den WSF-NPs (s.u., LP264). Rafting/Wandertouren durch Thailands dichtesten Dschungel zu Thailands höchstem Wasserfall. 1.5km vom BZ im Um Phang Wildlife Sanctuary: WSF Nam Tok Thilawsu (auch Thi Lor Su). Gehört zu den größten und spektakulärsten Wasserfällen Thailands, eingebettet in einmaliger Dschungellandschaft wenige km SW von Umphang, am größten 11+12. Fast 200 m breit,  auf 3 Stufen 120m tief. Im mittleren und unteren Bereich große natürliche Schwimmbecken mit Trinkwasser. Mit 4WD ab Umphang 2h bis Parkplatz beim HQ. Dann 20 min Fußmarsch durch eindrucksvollen Regenwald bis zum Fuß des WSF. Camping-Möglichkeiten. V.a. 11+12 auch  längs des Flusses Unmengen Wasserfälle von den Kalkfelsen. Kollosale Pflanzen-Vielfalt. Ggf. 5d-Trek von Beung Kleun nach Sangkhlaburi zu den Wasserfall-NPs, s.a. LP414. Besuch des Umphang Wildlife Sanctuary nur mit Besucherschein von der Polizeit in Umphang. Interessante Schlauchboot- und Floßfahrten auf dem wildreichen Dschungelfluss Mae Klong, dem schönsten Fluss Thailands. Überlaufen in der Zeit um Weihnachten/Sylvester, China-Neujahr + an WE.  
Anreise ab Bangkok: Mit Bus: Früh und am Abend von Station Moh Chit in 8 h nach Mae Sot. Alternativ über Tak fahren und dort den Bus nach Mae Sot. Flugzeug: Von Bangkok Suvarnabhumi mehrmals die Woche in 50 min nach Mae Sot. Airport ca. 2 km W der Stadt. Taxis oder Minibusse ins Zentrum, dort Bus nach Umphang. 

Kanchanaburi Stadt: LP2017-175. Altstadt / Heritage Walking Street. Wat Tham Khao Pun, LP2017-177.
WSF-NPs im NW von Kanchanaburi: LP2017-172. Erawan NP, Nam Tok Huay Khamin / Si Nakharin NP und Sai Yok NP, auch Khao Phang genannt. Besser nicht WE. Unterkünfte wg. Bar-Lärm besser weiter im N der Strasse. Schöne Weiterfahrt mit Bahn via Death Bridge (links sitzen!) bis Nam Tok.

Sai Yok Noi WSF und Sai Yok NP: LP2017-183. Nahe bei Nam Tok, rund 2 km NW der Bahnstation (Endstation) der Khao Phang (Sai-Yok Noi) WSF. 100 m über dem WSF die Sai Yok Höhle (LP2017-184), hier kein NP Eintritt. Zu Fuß: Nationalstraße 323, von der Bahnstation aus nach rechts, Richtung Sai-Yok NP und Sangkhlaburi. Schwimmen möglich. Schönster Blick von der Hängebrücke 300m hinter dem Park HQ auf der anderen Fluß-Seite. Vom Khao Phang dreistündige Bootsfahrt zum Sai-Yok WSF im  Sai-Yok NP. Unterwegs die sehr schöne Tham KungTropfstein- Höhle. Die beiden WSF Sai Yok Yai und Sai Yok Lek sind weniger überlaufen und hübscher, liegen nur 300m auseinander. Sai Yok NP: Nur 3% UW, Rest Teak-Plantage.

Erawan NP: LP2017-183
· Erawan Wasserfall:Kaum Westler, jede MengeThais und viel Natur. Glasklares Türkis unzähliger Sinterterrassen und Pools, umgeben von wucherndem Dschungel. Oben wird es einsamer. Nach Stufe 7 dann das Paradies in Form eines einsamen kleinen Wasserfalls, der direkt in einen Pool fällt.
· Früh zum WSF, bevor die Massen kommen. Camping am Fluss, Zelt- Schlafsack- und Gaskocher-Ausleihe. Der schönere der 2 Campings ist der näher am Wasserfall gelegene. Radausleihe im Park! Bungalows Nähe Parkeingang. 
· Khao Hin Lan Pee Trek: 5 km / 2-3h durch die Gegend rund um den Erawan-Wasserfall, endet an Stufe 5. Nicht minder schön ist der Mong Lay Dry Evergreen Forste Natural Trail, dauert 1h.
· Anreise von Bangkok: Busse der Linie 81 von der Süd-Busstation Sai Tai Taling Chan nach Kanchanaburi 2h, aller 15min. Von Station Mo Chit 2 im N fahren Erste-Klasse-Busse mit WC in 3h nach Kanchanaburi. Von dort 90 min per Bus zum NP. Linie 8170 fährt jede Stunde. Mit dem Zug: Von Bangkok täglich 2 Züge von Thonburi Station in 2h nach Kanchanaburi.

Thong Pha Phum NP: LP186, TFI etc. Mit gelbem Songthaew um 10:30 und 11:30 (Richtung E-Thon an der Grenze) 62 km wilde Bergfahrt W v. Ort Thong Pha Phum. Achtung: Park HQ in schöner Lage und mehrere Aussichtspunkte. Scheint ein Restaurant zu geben. Bungalows, Campsite, Zeltausleihe.
With a 4WD you can drive within 300m of Jokkadin Waterfall, which falls 30m with force. It's 2km SW of the VC then 3km down a steep side road. Ranger-led overnight treks (16km round trip) through grassland much of the way to Chang Pheuk mountain, offering 360-degree views over Myanmar. Treks possible from October to January and cost 1200B for up to 10 people; porters are available. Rangers can lead you through the forest to various waterfalls and viewpoints. Übernachtung auch in E-Thon an der Grenze (LP2017-187).
Khao Laem NP: LP187+PC. 34km N.v. Thuong Pha Phum. Songthaew aller 30 min bis Kroeng Krawia WSF. Bessere Übernachtung im Pom Pee Camp am See.
Strasse vom Sai Yok Ri. NW zur Grenze (LP269): Ab Thong Pha Phum (Beginn des Sees) eine der schönsten Straßen von Thailand durch Kalksteinberge entlang des riesigen Stausees bis Sangkhlaburi: LP2017-187, TFI, Ende des Sees, interessanter Ethno-Mix. Lohnende Bootsfahrt auf dem See! Super Trekking Touren in der Umgebung und bis Umphang in 6-7d. Radverleih im P Guesthouse und bei J Family Homestay.

Die Dirt Road weiter Richtung N nach Umphang ist noch gesperrt. Ca. 40km S von Sangkhlaburi Ri. O bzw. W die NPs Thung Yai Naresuan (3200qkm, LP273) und Khao Laem.

Ostthailand 


Chet Sao Noi NP: 

· Wasserfall-Parkidyll im NW v. Khao Yai, perfekt mit Bahn/Bus erreichbar. Siehe TFI Guide / PC.
Khao Yai NP: 
· PC, LP2017-410; LP496., 2172qkm, 100km NO v. Bangkok, gute Verbindungen, 400 Baht Eintritt. Blutegel. Viele Trails nur mit Guide erlaubt. Liegt auf Sandsteinplateau auf 500-1000m. 50km Trails, bis 1400Hm. Tiger, Elefanten, Bären, Krokodile; 340 Vogelarten. Ranger Notruf 037-3190002 Ext.509.
· BZ: Leeche Socks und Salz, „Trek and trails guidebook“, Führer und Unterkunfts-Buchung. 
· Park-Haupteingang 20 km S.v. Ort Pak Chong (reichlich Unterkünfte), von Pak Chong Songthaews zum Parkeingang. Aber: Taking a songthaew would entail hitching or huffing the 10-plus kilometres from the front gates to the VC, and another two kilometres to reach the camps. NP park vehicles and private motorists are likely willing to let a few backpackers hop on board as they pass, but if wanting to avoid that whole situation, private pick-up truck taxis may be caught from the centre of Pak Chong. These can bring you all the way to the visitor centre or campground for around 300 baht, but be sure to arrange for pick up if wanting the same service on the way out. For 1,500 baht, a taxi will spend a full day taking you anywhere you wish to go. 

· Some travellers who took the half-day Greenleaf tour asked to be dropped at one of the camps instead of being shuttled back to the guesthouse outside the park. They enjoyed three days and nights of hiking the park on their own and sleeping to the sounds of the jungle, arranging for the tour company to pick them up when they were good and ready to move on. Tel: 044-936 361, 044-365 024, Mobile: 089 - 424 8809 (Mr. Nine), info@greenleaftour.com; Address: 52 Moo 6 Thanarat Road (km 7.5), Pak Chong, Nakhon Ratchasima 30130; GPS: +14° 36' 31", +101° 24' 5"
· Alternativer Anbieter mit Hostel in der Stadt, Tagestour zum Aussichtspunkt und Nacht-Tour: bobbysjungletourkhaoyai.com (Online- & Telefonbuchung); 291 Moo-18 Mitapab Road Pakchong Nakhonrachasima 30130 THAILAND, Near Tesco Lotus on Mitapab Road, Pakchong  
· Schönster WSF: „Nam Tok Haew Suwat“, 25m, ganzjährig Wasser, erreichbar über diverse Trails, z.B. den „Kong Kaew-Haew Suwat Trail“.
· Panoramic Pa Deo Die cliffs to enjoy the untouched beauty of Khao Yai National Park.

· Khao Rom mit 1.351 + Khao Lam mit 1.326 Meter bieten spektakuläre Aussicht von bis zu 100 km. 
· Cabins for rent behind the VC or a couple of km further south in the quieter Thanarat zone. Two picturesque campgrounds, Lam Takong and Pha Kluai Mai. A network of hiking trails, which include one leading to Heo Suwat waterfall, are easily accessed from all of the above accommodation zones, but the campgrounds are especially central with major trails beginning at each of them. As for food, restaurants run by the national park serve basic Thai fare at all accommodation zones, although hours are limited. A handful of stores sell water and other necessities in several points throughout the park.

Pang Sida NP:

Östliches Ende des Khao Yai NP Korridors nahe der Kambodscha-Grenze. Urwüchsig und weniger besucht als der Khao Yai. Anreise: Per Zug nach Sa Kaeo ab Bangkoks Hua Lamphong Bahnhof Richtung Aranyaprathet an der kambodschanischen Grenze. Täglich zwei Verbindungen: 5.55 + 13.00 Uhr. Von Sa Kaeo Busbahnhof ab 9.00 morgens Songthaews Richtung Parkverwaltung, 27km.
Mudhakan: Am Mekong ggü. Savannakhet. Eine der schönsten Landschaften am mittleren Mekong. Behäbig schlängelt sich der Strom durch die Landschaft, am Horizont erheben sich die Berge aus der weiten Ebene.

Ubon Ratchathani Stadt und Provinz: LP2017-422, interessante Stadt an Thailands zweitlängstem Fluss.
Khong Jiam: Auf malerischer Halbinsel am Zusammenfluss des roten Mekong und des blauen Mun River. Panorama-Wat „Wat Tham Khuha Sawan“. Boote zum 14km entfernten Kaeng Tana NP: WSF, Aussichtspunkte, Trails, Camping-Verleih, Bungalows, tagsüber Restaurant.
Pha Taem NP: LP2017-430, grandioser Klippen-Park am Fluss, Campingverleih und Bungalows, Tuktuk 16km ab Khong Jiam. Sam Phan Bok: LP2017-431, grandiose Flußschleifen-Landschaft N.v. Pha Taem, am besten sichtbar in der tiefsten Trockenzeit.
Phu Chong Nayoi NP: LP2017-431. Einer der wildesten Thai-UW-NPs, 686qkm, direkt im 3-Länder-Eck (‚Emerald Triangle“). Kein ÖV.
Khao Phra Wihan NP: LP2017-422, PC. W.v. Phu Chong Nayoi NP im Dreiländereck. Panorama-Tempel auf Felsen in 500Hm von Thai-Seite nicht mehr zugänglich. Abseits der Hauptwege stark vermint. 
Khao Chamao – Khao Wong NP: Ca. 200 km SO Bangkok N der Küsten-Straße Rayong-Chanthaburi. Nur 85qkm, berühmt für Kalkberge, Höhlen, hohe Felsen-Klippen, dichten Dschungel, WSF und Süßwasser-Schwimmen. LP290.

Khao Soi Dao Tai Wildlife Sanctuary + Khao Khitchakut NP: 750+59 sqkm; 60km auf H317 N v. Chanthaburi; dreitägige Bergtour auf den 1670m hohen Khao Soi Dao Tai nur mit Genehmigun; bekannt für seine Schmetterlingspracht. Erhöhte Malaria-Gefahr.

Ko Chang Marine NP: Optimal 11 vor der Hauptsaison. Idyllische und urwüchsige Insel, keine Bausünden, super Schnorcheln, nicht überlaufen, Malaria ausgerottet. Super Schnorchel-Reviere per Boot: Die vorgelagerten Insel Koh Rang, Koh Wai und Koh Lao Ya.
Ko Kut (Ko Kood): Landschafts-Juwel S.v. Ko Chang. PC. Malaria-Teststation und -Risiko.
Ko Wai: The prettiest views you have ever seen.
 
Südthailand
Beste Reisezeit:

· Nord- und Südost-Teil / „Upper/Lower Golf“, Kaeng Krachan, Roi Yot: 02-04 (10-01 NO-Monsun)
· Südwest-Teil / Phuket, Khao Lak, Phang-Nga, Krabi, Railay: 11-03 (05-10 Regenzeit)
Kaeng Krachan NP: LP573. 3000qkm, besonders schöner Regenwald. Optimal 11-04. Erhöhte Malaria-Gefahr. 400 Vogelarten, Tiger, Elefanten. 115 km von Bangkok. Fahrt 2 – 2,5 h. Kein ÖV bis in den Park, ggf. Mitfahrt auf Tagestour, auch ab Bangkok, s.a. „kaeng_krachan_anreise.htm“. JH, Bungalows und Campingplätze. Zelt-Ausleihe.  Geführte Ranger-Touren mit Jeep. Panoen Thung Berg 1207m mit Super (Morgen-Nebel-)Panorama. Track ist vmtl. Gesperrt. 

Khao Sam Roi Yot NP: LP584. 98qkm, spektakuläe Aussicht auf die Küste. Gipfeltour zum Khao Krachom, 605m, aber: „Apart from the trail up to Khao Daeng Viewpoint 700m away, all other trails up to the maountains north from HQ are closed permanently due to security reasons.“ Niedriges Malaria-Risiko. Dschungel-umwucherte Karstkegel, Mangroven, Wattflächen, Affen, Mungos, Leoparden, 275 Vogelarten, viele Höhlen, weiße Strände, 11-02 Tausende Zugvögel. Vom H4 ist in Höhe des Dorfes Ban Songron der Weg zum BZ ausgeschildert. Anreise: Bus/Bahn von Bangkok, Hua Hin oder Prachuap Khiri Khan nach Pranburi, dort in Songtheo nach Ban Bang Pu umsteigen. Park-HQ liegt in der Nähe, vermietet Bungalows.
Die Bucht Ban Krud: S von Prachuap Khiri Khan. Von Bor Thong Lang, einer winzigen, von Felsen eingefassten Bucht O v. Bang Saphan, führt Landstraße Richtung W. Kurz hinter Dorf Bor Thong Lang die strahlende weiße Bucht, 10 km lang und von einer pittoresken Lagune flankiert. Bungalows. Anreise: Bahn ab Bangkok Thonburi Station 7.20 Uhr Ri. Lang Suan oder ab Bangkok Hualamphong Station um 15.50 Uhr bis Haltestelle Ban Krud. Weiter per Motorrad-Taxi.


                                                       TIEFER SÜDEN

Burma-Übergang Ranong-Kawthoung (Burma Südspitze): LP681.


Strecke Ranong-Takua Pa-Surat Thani: Strecken-Landschafts-Highlight der 1994er Tour !
Ko Chang: LP682. Urwüchsige Insel mit Trails, gut erreichbar von Ranong. Ursprüngliche Mangroven und ein Wald voller Hornvögel und Seeadler. Mittleres Malaria-Risiko.

Laem Son NP: Knapp 40km S von Ranong, 315qkm, einsame Strände zw. Mangroven. Hat Bang Ben ist der längste und feinsandigste, dort HQ + Bootstouren zu vorgelagerten Inseln wie Ko Khangkhao + Ko Kam Tok. 
Si Phan-Nga NP: Unmittelbar NW v. Khao Sok, Sv. Kuraburi, 6 km O.v. vom Hwy 4 / Abfahrt km 756 / Tamnang Village. Optimal 01-02. 8:00-16:30 Gaststätte mit Lunchpaketen, Bungalows, Campsite (mit Zeltverleih?). Pfade, WSF (Tamnung Fall 68m), super UW mit Riesenbäumen, Vogelparadies. Wenig besucht.
Khao Sok NP: LP601. Optimal 01-02(-04). Teil eines 4000qkm-SGs mit Kaeng Krung NP, Phang Nga NP, Khlong Saen und Khlong Nakha Wildlife Sanctuary.
Khao Lak – Lam Ru NP
125qkm, am Hwy 4; HQ mit Panorama-Restaurant direkt an der Steilküste 3km S. v. Khao Lak; schöner Küstenpfad, PC. Zelte, Bungalows, Shop, Wasserfälle; 30 km S.v. Takua Pa, Beach+Berg bis 1070 Hm, Zweiter NP-Zugang mit Infrastruktur von Str. 4090 im O.

Khao Lampi-Hat Thai Mueang NP
72qkm, am Hwy4 N.v. Thai Muang. UW, Beach+Berg-Sektion, Zelte, Bungalows, Wasserfälle, Tracks.
Phang Nga-Gebiet: LP689. Spektakuläre Kalkstein-Insel-Landschaft, Kanu-Touren ! Highlights: Suan Somdet Phra Sinakharin Park (s.u.), Sa Nang Manora Forest Park (LP691), Ao Phang-Nga NP (LP691). 
Ort Phang Nga: Ausgangspunkt für Mehrtages-Boots-Touren. Karsthöhlen-Besichtigung im Stadtzentrum (Phung Chang, Reusi Sawan). AGP für den Suan Somdet Phra Sinakarin Park, eine einzigartige  Kalksteinlandschaft mit Höhlen, Tunneln, Klippen, Holzstegen über wassergefüllte Kavernen und Teiche. Einige km Richtung SO erst der Tham Boke Khorani NP mit den wenig besuchten Höhlen HuaKalok und Tham Lod (enthält schiffbaren Fluß !), erreichbar über den H4036. Weiter Ri. SO der Khao Phanem Bencha NP (s. Krabi).

Phuket: Strände: Ruhige Strände Hai Nan, Kamala. Ursprüngliche Strände: Nai Yang, Nai Thon, Mai Khao. 
Mai Khao Beach, ganz oben im NW, 10 km lang und menschenleer. An ihn schließt sich der Nay Yang Beach an, seit 1980 NP. Geheimtip: Nai Thon Beach, nur durch einen kleinen Dschungel vom Dorf Saku aus zu erreichen (Straße 4031). Lamp Sing Beach: Zu Fuss über steile Wege zu dieser Traumbucht. Kitschiger als jede Postkarte ist die goldgelbe Bucht Nai Harn, ganz im S., kleine Inseln liegen wie Kieselsteine vor der Küste.
Schnorcheln  optimal an W-Küste, besonders an den „rock headlands“ zw. den Stränden. Noch besser auf den kleinen Inseln vor der Küste, wie Ko Hae, Ko Yao und Ko Raya, s.a.LP696. Paddeln lt. LP697.
Landkarten lt. LP: Werbekarte „A-O-A Phuket Map“ vom TAT-Office. Detaillierte Karte von Groovy Maps:  “Phuket Day & Night Map’n Guide” mit Boots- und Bus-Routen. 
Essen: Baluchi im Horizon Beach Resort Hotel Soi Kep Sap Thaeewong Rd., Patong Beach, www.horizonbeach.com, 13-22.00. Haupt 100B, das wohl vorzüglichste indische Restaurant zwischen Bangkok nd Kuala Lumpur. Empfehlung: Chicken und Paneer-Gerichte (indischer Cottage Cheese).
Khao Phra Thaew Royal Wildlife & Forest Reserve: Im N von Phuket 23qkm Primär-RW mit schönem Pfad. Kata Beach: Korallen zum Erschwimmen auf dem Weg zur Ko Pu Insel. Hat Surin Beach: Bei ruhiger See gutes Schnorcheln. 

Insel Ko Rawi + Ko Yao Noi und Umgebung: Sea Canoe International, 367/4 Yaowarai Road, Phuket, Tel. 076/212252: Motorboot von Ao Po nach Ko Yao Noi mit Stop in Ko Rawi (gutes Schnorcheln !). Paddeltour rund um Ko Yao Noi. Motorboot Ko Chang Lat und S davon Ko Klui.
Ko Yao Islands: LP720. Sehenswerte Inseln, am besten von Phuket zu erreichen. 


Ko Raya Yai und Ko Raya Noi (Ko Racha Yai/Noi): 1,5h per Boot S von Phuket, sehr gutes Schnorcheln. Boote von Phuket Rawai Beach (teuer) und Ao Chalong.  Koh Raya Yai gilt als eine der schönsten Inseln der Andamanen-See. Nicht überlaufen. Auf kleiner Anhöhe die gemütlichen Jungle Bungalows. 


Tai Rom Yen NP: Unmittelbar N.v. Khao Nan NP.

Khao Nan NP: Unmittelbar N.v. Khao Luang. Reichlich Wasserfälle + Tracks.
Khao Luang NP: Nur 01-06. LP650. Tolle Berg- und Dschungelpfade, 570qkm, bis 1835m. 
· Spektakulärer Gipfeltrail  ab Bhan Khiri Wong / Lan Saka (SW.v. Nakhon Si Thammarat)! Nur 01-09, Guides in Bhan Khiri Wong. Aufstieg 14h / 2d.
· Hauptattraktion Karom-WSF (7km Pfad), von Ban Khiri Wong / Lan Saka erreichbar. 
· Von Noppitham im N des Parks über den Krung Ching Nature Trail zu einem imposanten Wasserfall durch dichten Dschungel mit den größten Baumfarnen der Welt. 
· Geführte Mehrtages-Touren: Khiriwong Village Ecotourism Club, Kumlone Administrative Office, Moo 5, Amphoe San Laka, Nakhon Si Thammarat 80230. 
· Anreise ab Nakhon Si Thammarat: Mit blauem Songthaew Ri. Lan Saka oder Khao Kaew. Starten stündlich von der Hauptstraße. Dem Fahrer Bescheid geben, dass man am Nam Tok Karom aussteigen möchte, das ist einfacher, als dem Fahrer den NP zu erklären
Khao Phanom Bencha NP
50 qkm. Bergig und dicht bewaldet. Song Thaew von Krabi Town (Talad Khao Markt) zum Huai To Wasserfall (2006). Zufahrt von West. Der NP liegt im Zentrum des Primär-Regenwaldes um den Phanom Bencha Gebigszug herum. Hauptattraktionen sind der elfstufige Wasserfall Huai To, die Höhle Khao Phung und die Huai Sad Wasserfälle, alle im Bereich von drei km um das HQ. Ab Krabi auch organisiert zum NP. HQ 20 km N.v. Krabi Stadt im Dorf Baan Huai To. 500m vom Office der WSF Namtok Huai To mit elf großen Becken. Eine weitere Kaskade im NP ist der 3stufige WSF Namtok Huai Sa-De. Ziel für geübte Wanderer und Kletterer ist der Gipfel des 1397 hohen Phanom Bencha Berges. Im NP campen erlaubt. Zeltverleih. Tel. 076629013.
Phanom Bencha Mountain Resort: http://phanombenchamountainresort.com/
Direkt im UW am Rand des NP, div. Trails ab Unterkunft. Zufahrt ab Krabi von der Südost-Seite des NP. Gipfeltour auch von hier, aber kein Trail in OSM.
Krabi: Unterkunft in Provinz Krabi in Hochsaison problematisch, besser + günstiger in Krabi Stadt. Guter Busverkehr an die Küste.
Ngorn Nak Bergtour: 500 Hm / 6h. Im NP „Hat Noppharat Thara – Mu Ko Phi Phi“. Ab NP-Checkpoint beim Hotel „Amari Vogue Krabi“ an der Küsten-Stichstraße ab Krabi Ri. NW. PC.
Tiger Cave: Bus (auch ab Shoppingcenter Krabi Stadt), liegt 8km außerhalb der Stadt, wichtigster Meditationstempel Thailands und eine landschaftliche Sensation: Das Höhlenkloster What Tham Suea (Tigerhöhlen-Tempel), liegt in rundem Talkessel. In gewaltigen Felsüberhängen und Grotten kleben hölzerne Mönchszellen, in der Mitte wuchtert Regenwald. An einem kleinen WSF 1272 Stufen auf den Aussichtsgipfel mit grandiosem Blick über Krabis Inselwelt. tiger-cave-temple.gpx
Übernachten: Auf Thailands fotogenster Halbinsel: Rai Leh Beach, ab Krabi nur per Boot, mit schönsten Stränden und Kalksteinformationen auf engstem Raum und Hütten wahlweise zum Sonnenuntergang hin am Rai Leh West oder zum Sonnenaufgang am Rai Leh East Beach, beide Strände nur einige Meter entfernt. 
Tonsai Beach 10 min N.v. Railey Beach: Entspanntes Idyll mit Übernachtungsmöglichkeit.

Koh Poda: Thailands bester Strand. Die kleine Insel  vor der Küste Krabis bietet die weißesten Strände, das Wasser ist klar und seicht. Unterkunft oft ausgebucht. Alternative: Tagesausflüge.
Ao Nang: Schnorcheln, Paddeln, Wandern, LP729/733. Paddeln: Tha Lin canyon river cruise  mit seacanoe.net. 
Laem Tham Phra Nang: Halbinsel S von Ao Nang. Spektakuläre klare Buchten mit Kalkfelsen die steil in die See stürzen und schönen Stränden. Strand Hat Tham Phra Nam: Perhaps the most beautiful beach in the area. Wandern/Kraxeln auf dem Sa Phra Nang Trail, Schnorcheln auf den Inseln vor der Küste: Ko Poda, Ko Hua Khwan, Ko Rang Nok. Halbtages-Schnorchel-Touren mit Phra Nang Divers für 500-900 B.
Than Bokkharani NP: Nach Monsoon-Ende traumhaft schöner Küsten-NP, LP737. WE überlaufen.
Ko Phi Phi: Aussichtspunkte + Schnorcheln + Kajak mieten auf Ko Phi Phi ab Ton Sai Village, dort reichlich Ausrüster. Extrem knappe Unterkunft in Hochsaison. One of the best spots for snorkelling in Thailand. It’s  overcrowded, but there is karon beach. Diving on phi-phi island: Fantastic!!!  
Khao Nor Chuchi Lowland Forest Project: Typischer Tieflandregenwald mit Wanderwegen, 60km S von Krabi in der Nähe von Khlong Thom.
Ko Lanta National Marine Park: LP746. Klasse Strände + Korallen + Höhlen. Intakte Korallen vor den W- und SW-Küsten von  Ko Rok Nai, Ko Rok Yai, Ko Ha (alle S. von Koh Lanta Yai). Schöne Landschaft auf Ko Rok Nok. Großartige Höhlentour auf Koh Lanta Yai: Tham Khao Mai Khaew, LP747.
Trang: Malerische Kalkfelsen ähnlich Krabi und Phang Nga , weniger überlaufen.  
Hat Yao Mai NP: (Hat Chao Mai NP) LP758. SW von Trang, 231qkm, höhlendurchzogene Kalkfelsen, Regenwald, Mangroven, Seekühe. Umfasst die Küste samt Inseln. Songthaews vom Ort Trang. Strand von Pak Meng: 5km lang, einer der schönsten Südthailands. Insel Ko Muk: Ggü. v. Chang Lang, intakte Korallen-Gärten, Schnorcheln. Insel Ko Kradan: Die schönste der Inseln, die zum Hat Yao Mai NP gehören. Kristallklares Wasser, gute Korallen-Riffe längs der Insel-Nordseite. Wasser ist oft ruhig genug zum Schnorcheln. Had Yao Nature Resort: Super-Restaurant, Touren, Fahrrad- und Kayak-Verleih.
Southern Thailand Botanical Garden: 15km S v. Trang, Naturpfade durch den Tieflandregenwald.
Khao Chang Nature and Wildlife Reserve: 20km O von Trang, im 1300m hohen Kalkgebirge. Dschungel, Flüsse, WSF. BZ ca. 20km W von Na Yang. Vom BZ Pfade rund um den Khao Chang.
Ko Tarutao (765), Ko Similan (688), Ko Surin (684): Wenig überlaufen, äußerst sehenswert. Spektakuläres Schnorcheln, Wandern. Ggf. Zelt nötig wegen Hochsaison. 11-04 klares Wasser und bestes Wetter. 

Ko Surin: LP684; in vielen Gegenden exzellentes Schnorcheln wg. geringer Wassertiefe von 5-6m. In Hochsaison viele (Thai-) Tourgruppen, dann günstige Fahrt auf Tourboot für 1000B Retour-Preis möglich. Ggf. dann aber knappe Unterkünfte. Große Teile des Inlands der Inseln sind gesperrt, früher gab es mehr Trails. Getting to some of the best reefs doesn’t require scuba gear, another plus for nondivers. Snorkeling gear can be rented at the park office at 150 B per day. Park Office, BZ und die besten Wanderwege sind bei Ao Mae Yai (Süd-Bay) auf Ko Surin Neua.

Ko Similan: LP688. Klarste Unterwassersicht 12-04. Fähre ab Thap Lamu, S vom Khao Lak; 3h. Mittleres Malaria-Risiko. Gutes Schnorcheln in den Korallen rund um die Inseln. Ko Similan auch gut zum Wandern, Gipfel-Panorama. Am schönsten ist Insel Nr.4 Ko Miang: NP-Bungalows, hinterm Strand in einem ausgedehnten Regenwaldgebiet. 

Ko Tarutao NP: LP765. Gehört zu den schönsten Thai-Schnorchelplätzen. 1994 von der Engländerin empfohlen. Insel Ko Tarutao: Einige LM mitbringen, soll lt. Outdoor-Artikel nicht so toll sein.  Lage der Korallenriffe siehe LP. Hauptinsel 24x11km, unbewohnt, NP-Bungalows. Nur eine Insel des NP, Ko Lipeh ist bewohnt (500 See-Nomaden).  Mangroven, Buschland, Regenwald, Kokospalmen, Flüsse, WSF. Berge bis 708m. Markierte Pfade. BZ (mit Insel-Handbuch), Bungalows, Restaurant, General Store  in der Phante-Malacca-Bucht. Besteht aus Kalk- und Sandstein. Neben dem Park-HQ ein schattiger Zeltplatz am Traumstrand Richtung Sonnenuntergang. Vom Hafen Pak Bara aus fahren in der Saison Boote 2x täglich nach Ko Tarutao, außerdem von Tha Jepilang 13 km NW von Satun. Von Koh Tarutao aus kann man zu den anderen Inseln übersetzen. Much less crowded than the tiny island of Lipe If you head south on Koh Tarutao you will find that the beaches are absolutely deserted.
Insel Ko Adang: LP767. Perle des Archipels, Teil des NP. Besonders schöne Korallenriffe vor der Küste der Insel. Pfad auf den höchsten Punkt der Insel (703m) mit Blick auf Ko Lipeh und die Andamanen-See. NP-Bungalows. Insel Ko Lipe: Bewohnt und Hauptübernachtungs-Insel. Die kleine Insel Ko Kra ggü. dem Dorf has some fine snorkelling. Hat Pattaya auf der Südseite hat ein Korallenriff.
Ko-Phetra-NP: LP768. Von Pak Bar Fähre zum neuen NP, der  zwischen Pak Bar und dem Ko Tarutao NP liegt. 495qkm, 22 Inseln. Insel Ko Khao Yai, unbewohnt, größte der Gruppe, schöne Strände zum Campen, Schwimmen und Schnorcheln. Robinson-Insel Ko Lidi: Picturesque and unspoiled caves, coves, cliffs and beaches; camping facilities and kayak rentals. 
Thale Ban NP: LP769. Optimal 12-03. 40 km NO von Satun. Direkt an der Grenze, ab dort KS. 102 qkm ursprünglicher „White Meranti“-Regenwald und 200 Vogelarten. Besonders malerisch: Übernachtung am Ufer des rund 30 ha großen Sees im Dschungel. Hier NP-Bungalows, Tel. 074/797073. Ab hier Wege, z.B. auf den 740m hohen Khao Chin. Oder zum Chingrit-Wasserfall, 3 km vom BZ. Anreise: Bus von Satun Ri. Hat Yai bis Kreuzung Hwy 406/Straße 4184. Weiter mit Songtheo nach Wang Prachan. Von dort Songtheo zum NP. 

Grenzübergang nach Malaysia: Ostküsten-Route über Narathiwat schönere Landschaft. Sehr schöne Ost-Küsten Region ist die Gegend um Karon.


GOLF VON THAILAND SÜD

Ao Khanom: Einige km  S.v. der Fähre nach Ko Samui. Entspanntes und nicht überlaufenes Idyll. LP2017-574
Ko Tao: LP637. Im Golf von Thailand 40km N v. Ko Pha Ngan, absolut faszinierend, 20qkm, spektakulär gutes Schnorcheln 01-09, beste Unterwasser-Sicht 04. Intakte Korallenriffe, unvergleichliche Vielfalt an Korallen und Fischen. Wenige Touris und fast nur Backpacker. 

Ang Thong Marine NP: LP607. 40 Dschungel-Kalk-Inselchen W von Ko Samui, tgl. 8.30 Boote ab Boo Phuut. Super Blick vom 400 m hohen Khao Uttayan auf der Insel Ko Wua Thalab. Hier NP-Bungalows. Phosphoreszierendes Wasser beim nächtlichen Meerbad.

Koh Yang Nuan Island: Unmittelbar NW v. Ko Tao. Eine der schönsten kleinen Inseln der Welt. 
Ko Pha-Ngan: Hat Yuan beach,  right around the corner (water taxi) from Hat Rin Nok. Tthe best swimming beach on the Island. Absolutely fantastic.  The bungaloes  cheap, the people great, the food  excellent,  the beach sufficiently 'cut off' from any roads so as to provide protection from any 'entanglements' from law enforcement. 
Than Sadet Ko Pha-Ngan NP: Im NO+O der Insel. 66qkm. Bergtour bis 727m-Gipfel. Dom Sila Aussichtspunkt in 300Hm via Pfad. Wasserfälle Than Sadet (!), Than Praphat, Than Prawet und Deang, verbunden via 3km Dschungelpfad. 
Giftige Quallen !
Laos
Allgemeines

· Lao Telecom: Bestes Netz und beste Verfügbarkeit
· An den meisten Geldautomaten Geld mit der Kreditkarte gegen Gebühr. Der Höchstbetrag variabel,  max. 2 Mio Kip. (10.000,- KIP = ca. 1,10 €, Stand: August 2017). Einige Banken erlauben mehrere Abhebungen pro Tag.
· Zunehmend wird schon der Aufenthalt in unmittelbarer Nähe eines Drogen-Konsumenten wie eine Art Mittäterschaft zur Erpressung der Betroffenen genutzt.
Einreise+Visum

· Normalvisum: Zuständig ist die Botschaft der Demokratischen Volksrepublik Laos in Berlin, die laotische Botschaft in Bangkok (1-3 Soi Ramkhamheng 39, Bangkapi, Bangkok 10310, Tel.: +66 2 5 38 36 96 od. +66 2 5 39 66 67) oder das laotische Konsulat in Khon Kaen (19/1-3 Pothisam Road, Khon Kaen 4000, Tel.: +66 4 3 22 07 94 oder +66 4 3 22 36 98.
· „Visa upon Arrival“: Einmalige Einreise, 30d/30 US$ (passend bereithalten!), gegen Vorlage des noch mindestens sechs Monate gültigen Reisepasses und von zwei Lichtbildern. Voraussetzung Visa upon Arrival ist, dass die Antragsteller über ausreichende Geldmittel verfügen. 
Wo: Flughäfen Vientiane, Luang Prabang und Paksé. Thai-Grenzen Nongkhai, Huay Xay, Thakhek, Savannakhet und Vangtao. Vietnam-Übergänge Sop Hun/Tay Trang, Banteui/Na Meo, Namphao/Cau Tre, Ban Densavanh/Lao-Bao, Naophao, Namkan/Nam Khan, Bo Y. China-Grenze „Boten“ bei Luang Namtha, Kambodscha-Grenze Voen Kham (nach Dong Kralor).
· Mekong-Übergang von/nach Kambodscha: Ist geschlossen, jetzt nur noch über den Straßenübergang einige Hundert Meter weiter.
· Bei Einreise darauf achten, dass ein Einreisestempel in den Reisepass angebracht wird. Das Fehlen führt bei Ausreise zu hohen Geldstrafen, Verhaftung und Abschiebung. Ob das Fehlen des Einreisestempels aus einem Fehler des Reisenden resultiert oder nicht, ist unerheblich.
· Einreise von Thailands Nan-Provinz: LP2017-124 und „Nan_PakBeng_LuangPrabang, ab Muang Ngeun entweder Songthaew nach Hongsa (von hier umsteigen nach Sayabory/Luang Prabang oder Songthaew zum Mekong Pier Ban Tha Xuang) oder zum Mekong ggü. Pakbeng, mit Fähre rüber nach Pakbeng, nächster Morgen Boot Luang Prabang.
Gesundheit & Sicherheit

· Malaria ganzjährig im ganzen Land. Malariafrei: Vientiane. Sehr hohe Malaria Gefahr in den SO-Provinzen Attapeu und Sekong. 
· Ansteckungen durch verunreinigte Nahrungsmittel, Trinkwasser, Hände, ungenügend gegarte oder kalte Speisen, nicht pasteurisierte Milch: Hepatitis A , viele weitere bakterielle, virale, parasitäre Magen-Darm-Infektionen. Wurminfektionen wie Leber- und Lungenegel (rohe Gerichte: rohe oder halbgare Süßwasserfische z.B. Krebse, Krabben, vorwiegend entlang der Nebenflüsse des Mekong).

· Beim Buschwandern milbenübertragene Fiebererkrankungen. Beim Baden in Süßwasser: Wurmerkrankung (Bilharziose / Schistosomiasis) v.a. in der Mekong-Ebene, Insel Khong und im Ngum-Gebiet und bakterielle Infektionen. Beim Barfußlaufen auf verschmutztem Boden: Sandflöhe, Hakenwurminfektion.
· Tollwut:  Wunde sofort ausgiebig mit Seifenlösung oder Wasser reinigen („Auswaschen des Erregers“) und mit Alkohol desinfizieren. Tiefe Bisswunden mittels Kathetern spülen. Verätzung und Nähen der Wunde sollten nicht erfolgen.
· Banditen: Auf Nationalstraße 13, zw. Kilometer 220 nahe Kasi und Kilometer 270 nahe Phu Khun (auch Phoukhoun), mehrfach Schußwaffen-Angriffe auf Fahrzeuge. Zw. Luang Prabang und Vang Vieng nur im Hellen fahren. E03/2016 auf der Nationalstraße 4 bei Kasi Schußwaffen-Angriff auf Reisebus. Dabei wurden mehrere Businsassen verletzt und eine Person in einem hinter dem Bus fahrenden Pickup getötet. Zuvor wurden bei einem weiteren Überfall fünf Buspassagiere verletzt.
Provinz Xaysomboun absolut meiden: Seit E2015 mehrfach Schusswaffen- und Sprengsatz-Gebrauch. 
· „Speed Boats" häufig in Unfälle verwickelt, auch mit tödlichem Ausgang. 
· Schwere Verletzungen oder Krankheiten können außerhalb der wenigen städtischen Zentren (und selbst dort oft mit erheblichen Einschränkungen) nur unzureichend versorgt werden.
· Polizei in Vientiane hat 24-h-Hotline für Verkehrsunfälle + Verbrechen: +856 21 21 27 03.
· Uxo: The Provinces of Salavan, Savannakhet and Xieng Khuang are considered to be the most severely affected, followed by Champasak, Hua Phan, Khammuan, Luang Prabang and Sekong. The provinces with the highest potential for relatively safe wilderness hikes include Bokeo, Luang Nam Tha, Luang Prabang, Vientiane, Khammuan and Champasak.

Nordlaos

Boote: 

· Mekongfahrt Houay Say – Pak Beng - Luang Prabang: Fast Boat 6h / Slow Boat 2d mit Nacht in Pakbeng. Übernachtung zuvor besser nicht in Chiang Khong, wg. Einreise über die Brücke. 11-02 überfüllt. Start in H.S. ca 8:00 Uhr, in Gegenrichtung weniger voll. 
· Vorsicht vor Beschiss mit angelich obligatorischen Bootsfahr-Versicherung.

· Wasserschutz: Waterproof bags just in case the worse case scenario happens. 
· Ohren: Auch bei Slow Boot Touren immer Ohrenstöpsel.
Xieng Kok (LS255): Schöne Strecke nach Muang Singh, Mekong-Tour aber problematisch lt. LP256.
The most spectacular parts of a visit to Xieng Kok are the journeys to and from. The trip on the Mekong to Huay Xai is very beautiful, as is the road trip via Muang Long to Muang Sing. The road passes small rivers, rice fields, cliffs and a number of small Akha villages. 

Muang Long (LS255): Small market town with a backdrop of limestone cliffs plunging down to the riverside. Two rivers run side by side, the Nam Long and the Nam Ma, which is reddish in colour and at the base of the cliffs. The Nam Long, for which the town was named, is closer in and more accessible for exploration.
The heart of Muang Long is the market. While the building that holds it is lovely, the market itself is not as interesting as that in Muang Sing. Busy in the mornings with a stream of traditionally dressed people from local villages, by afternoon there is little of interest to see and little delicious food to be found. 
Muang Long is slated by some to be the next Muang Sing, with great potential for trekking and mountain biking in the area which has lovely scenery, cliffs, jungle and interesting villages. Tourism in Muang Long is not as organised as in Muang Sing, Luang Nam Tha and Vieng Poukha. Most people simply transit through on their way to Xieng Kok.

Muang Sing (LS247+255): A small, sleepy village in the very north of Laos, near the borders to China and Myanmar (Burma), Muang Sing is fast being established as a popular base for trekkers. Muang Sing is more picturesque than Luang Nam Tha and is well worth the longer journey.
Luang Nam Tha (LS239): Radverleih lt. LS246 ggü. der Post, MTBs vom Boat Landing GH.
Boot (LS230+247) auf dem Nam Tha Fluss Richtung SW zum Mekong nach M. Pak Tha bzw. Houay Xai. Optimal 09-11, ab 01 kritischer Wasserstand. Tickets ab Houay Xai in 2 Raten bis/ab Ban Nale zahlen. Am einfachsten die Tour vom B.A.P. Gh in Houay Xai organisieren lassen. Bei Niedrigwasser Songtheo zw. Ban Nale und Luang Nam Tha.

Nam Ha NBCA (LS242): Lt. Loose führen die organisierten „Treks“ durch 20-30 Jahre alten Sekundärwald.

Phongsali: Kühler (1400Hm) Ort, gelegen in ausgedehntem KS-Gebiet. Erreichbar per Boot nach Hat Sa (von dort per Straße nach Phongsali) über den Nam Ou Fluß ab Muang Khua. AGP für den Phou Den Bien NBCA längs der vietnamesischen Grenze: 1310 qkm im NO der Provinz, benachbart zu Vietnams Muong Nhe Nature Reserve. Berge bis 1948m, 77% UW. Elefanten, Tiger, Leoparden, Bären. Bei Trekking-Guides nie Passport abgeben,  Bezahlung vorher schriftlich (informell) festhalten, gab in der Vergangenheit Betrug.

Bootstour Nam Ou (LS265): 
Achtung: 2017 keine Boote mehr zw. Nong Kiao und Luang Prabang, China hat 7 Staudämme im Bau am Nam Ou.
Bootstouren auf dem Nam Ou gehören zu den Höhepunkten in Nordlaos ! N-S Route weniger überlaufen, leiserer Motor, schnellere Fahrt. Zweite Hälfte der Strecke ab M.Khoa nach Muang Ngoy durch absolut wildes Dschungel-Gebirge. Fantastische Berglandschaft auch ab Muang Ngoy S-wärts Ri. Luang Prabang, Bootsfahrt teils parallel zu Straße Nr. 13. 

Muang Ngoi Neua (LS266): Am O-Ufer des Nam Ou, in einer der beeindruckendsten Karstlandschaften des Landes. Per Bus erreichbar + mit Boot 1h von Nong Kiao. Die GHs können eine Tour bis 1,5h flussaufwärts durch die unberührten, steil aus dem Wasser aufragenden Dschungel-Berge arrangieren. Bergtouren bis 3 Tage mit Bergführer-Koch Kong Keo (LS269).
Nong Kiao (Nong Khiaw, Nong Kiaow, LS261): Am Zusammenfluß von Nam Ou und Houay Houn, auf der Westseite der Brücke nach Muang Ngoi Neua (s.u.), umringt von atemberaubend schöner Berglandschaft. Ortszentrum am Fuss des höchsten Berges der Region. Viele Touren, s. TFI. 100-WSF-Trek 2017 1d/67$.
Straße Nr. 13 Nong Kiao nach Louang Prabang (LS261): Bis zur Brücke über den Nam Sung sehr schöne Strecke, teils zwischen Fluss und schroffen Karstbergen gelegen.

Straße Nr. 1 ab Nong Kiao Richtung Osten (LS269): Selten befahrene Route (Bus 19:00 lt. TFI), teils durch das Nam Et Phou Loei NBCA (total degeneriert). Ab Vieng Kham über mehrere Bergkämme mit Fernblicken und durch viele Dörfer. Führt bis Xam Neua. Bei Xam Neua (Xamnua) liegt Vieng Xai (LS276) mit seinen 480 (Pathet-Lao-Führungs-)Höhlen.
Boot Louang Prabang - Houay Xai: LS216+230. In dieser Richtung leerer in der Hochsaison. Ticket-Vorverkauf teuer, genügt i.d.R. in der Hauptsaison beizeiten am Pier zu sein. Übernachtung in Pakbeng (LS233): Rechtzeitig vor 08.00 Uhr am Pier sein! Gegenrichtung: Täglich ca. 9.00 Uhr, Frachtschiffe mit Platz für Passagiere. Am Abend zuvor am Pier alles klären oder morgens gegen 7.00 Uhr da sein und die Speed-Boot-Mafia abwehren, nach der es angeblich keine Slow-Boote mehr gibt. 
Luang Prabang und Umgebung 

· Grandiose Architektur, teuer, überlaufen. 
· Sonnenuntergangs-Atmosphäre vom Mekongufer und vom Mount Phou Si (TFI) Blick!!
· Am Halbinsel-Ende zw. Mekong und Khan liegt Vat Xieng Thong, das prächtigste Kloster der Stadt.
· Nachtmarkt in und um die Sisavangvong Road: Zählt zu den schönsten in Südost-Asien. Ab 17 Uhr. 
· Chomphet District auf  der anderen Fluss-Seite, ruhig und idyllisch, wenig besucht, TFI.

· Radtour ab Luang Prabang: 23km Chomphet Loop lt. TFI. Gute MTB’s auf der anderen Fluss-Seite.
· Highlight Tat Kuang Si Wasserfall & Sinterterrassen: 30km S. v. Luang Prabang, 60 Hm Sinterterrassen, li. + rechst Aufstiegspfade, Rundwanderweg, glitschig, besser Stöcke; 45min TukTuk ab Luang Prabang (teilen!) o. Tour mit Reisebüro. PC. Sonntags überlaufen, am besten gleich früh 8:00 Uhr. Unbedingt den (abgesperrten) Pfad zur 2. Etage hochgehen, Blick!! In der Nähe ein Hotel.
Tad Sae Wasserfall: 16km ab Luang Prabang, TFI, weniger touristisch als Kuang Si, aber wenig Wasser in Trockenzeit.

Luang Prabang – Kasi (-Vang Vieng): LS177. Luang Prabang bis Kasi spektakuläre Berglandschaft. Bei Kasi sporadische Straßen-Überfälle (s.o.).
Vang Vieng (LS164): 
· Spektakuläre Landschaft, Höhlen, Badepools. Fahrradtour lt. LS169 und TFI etc.
· River with beautiful limestone karsts, caves and local villages all a couple of hours walk away, the town itself is sort of like Thailand Khao San Road in miniture. A short walk will take you away from  everyone else into some great countryside.
· Kleine Bergtour mit Super-Blick: Pha Poak Gipfel mit Start direkt ab Ort, TFI.

Nam Pouy  NBCA: W v. Mekong auf halber Strecke zw. Vientiane und Luang Prabang. Für Touris nicht erschlossen. WWF-Elefantenschutzgebiet. Schmuggler-Gebiet. A 1912 sqkm tract of rugged, forested hills thought to sustain elephant, Sumatran rhino, gaur, gibbon, dhole, black bear, sun bear and tiger. 

PhouPhanang NBCA: W.v. Vientiane, extrem degeneriertes Gebiet.

Vientiane
· Achtung: Extreme Verkehrszunahme seit 2004.
· Sonnenuntergang vom Mekong:  Thang Nam Tours „Sundowner Cruises“  auf  Restaurant-Boot. Von 18-19.30 Uhr ist die Fahrt kostenlos, Essen und Trinken extra (Beerlao 8000 Kip). Boote starten von kleinem Holzsteg an der Mekongpromenade, Einmündung Khoun Borom Rd. in die Fa Ngum Rd. (Jan Düker, 06/04)
Zentral- und Südost-Laos

Tabok und Phou Khao Khouay NBCA (LS302): 
· 93km O v. Vientiane, 2000qkm, 54 km W v. Pakxan. Tabok guter AGP für Touren ins NBCA. Schönes T&M-Guesthouse im Ort.  1-2-Tages-Touren auch ab Vientiane von „Wildside“. 
· Lt. TFI 2015 ist das NBCA zunehmend schwer zugänglich und mit verfallender Touri-Infrastruktur.

Nam Kading Fluss & NBCA:
· !!!Neuer Staudamm hat den Boot-Zugang ins NBCA abgeschnitten!!!
· The Nam Kading river, which feeds into the Mekong River about 50 km east of Paksan, is one of the most pristine rivers in Laos. Flowing through a forested valley surrounded by high hills and limestone formations, this broad, turquoise-tinted river has tremendous potential for wilderness recreation. Elephant,giant muntjac, pygmy slow loris, Francois’ langur. Douc langur, gibbon, dhole, Asiatic black bear, tiger and a variety of birds. Unpaved roads parallel the Nam Kading upriver some distance, so launching places for canoes, rafts or kayaks are available. Taat Wang Fong, about 60 km from Route 13 by road along the river, is a small waterfall in a very picturesque setting. 

Phou Hin Boun NBCA & Tha Khaek 

· Phou Hin Boun NBCA (Khammuan Limestone NBCA): LS318. Nur wenige km O von Thakhek (TFI) beginnt die dramatische Berglandschaft des NBCA mit hoch aufragenden Karstkegeln, verwinkelten Höhlen und malerischen Flüssen. 
A huge wilderness area (1580 sqkm) of turquoise streams, monsoon forests and striking karst topography across central Khammuan, was made a NBCA in 1993. Although much of the NBCA is inaccessible by road, the local people managed to reduce key forest dependent species to very small numbers through hunting, mining and logging. The area is home to the endangered Douc langur, Francois’ langur and several other primate species. If its protected status is properly enforced, Khammuan Limestone NBCA has great potential for wildlife conservation.

· Straße Nr. 8 nach O (LS305): Zw. N-Ende des Phou Hin Boun NBCA und S-Ende des Nam Kading NGS von W nach O. Wenige km vor Nahin (3/4h) Schild zum Aussichtspunkt, mit phantastischem Blick auf die dramatische Landschaft des Phou Hin Boun NBCA (LS306, Provinz Khammouan). 

· Tha Khaek Loop: Thakhek – Nakai (Route 12+1E, 3x tgl) – Lak Xao (1x tgl) – Na Hin (diverse) – [Abstecher Konglor (3x tgl)] – Ban Vieng Kham (diverse). Siehe tha_khaek_loop_travel.htm.

· Ab Nahin Zugang zum Nam Hinboun Oberlauf. Entspringt im Phou Hin Boun NBCA, mäandriert durch  atemberaubende Karstlandschaft mit Höhlen, unterirdischen Flüssen und traditionellen laotischen Dörfern. Hauptattraktion: Die 6,3 km lange Höhle Tham Kong Lor (LS306), 40 km SO von Nahin, eine Kette riesiger Hallen, durch die der Nam Hinboun fließt und die man nur mit Boot erkunden kann. AGP für die Höhle ist das Dorf Naphouak am Nam Hinboun. 

· Konglor Cave: (auch „Tham Kong Lo“) Direkt-Songhthaew ab Thakek 14:00. Direktbus ab Vientiane o. Songthaew ab Ban Vieng Kham (Nanthone) an der Hauptroute 13 (Vientiane – Pakse). Nacht am Abzweig-Dorf Na Hin (hier Wasserfall-Wanderung, s.u.) o. direkt in Konglor. Konglor-Variante: Durch die Höhle mit Boot, retour über den Berg. Trekkingsandalen für die Boots-Höhlendurchquerung!
From Nahin 2 Optionen nach Sala Hinboun bzw. Sala Kong Lor Lodge : By local bus or tuk tuk at the bus station of Ban Nahin or by boat at the pier of Ban Napouar (about 16 Km on dirt track from Ban Nahin). Diese 2 Lodges (siehe Web) organisieren auch alle Boots-Touren!
Boot: Spring River Resort (2km von Konglor Cave, super Lage am Fluss!) organisiert Boot nach/von Na Hin und auf Hinboun River vom Resort nach Ban Nong Noua 48km N.v. Thakhek 
Bootsfahrt von Naphouak zur Straße 13 (LS49+307):  Auf dem Nam Hinboun durch atemberaubende Karstlandschaft, zu organisieren in Naphouak. Entweder stromaufwärts durch die 6,3 km lange Höhle Tham Kong Lo oder stromabwärts zur Straße 13 bei Ban Hong Son, 13,47 km N von Thakhek. Eine der schönsten Bootsfahrten in Zentrallaos. Auf 60 km windet sich der Fluss durch den Nordzipfel des NBCA, vorbei an windschiefen Pfahlbauten, badenden Wasserbüffeln und 300-500 m hohen, steil abfallenden Karstbergen.
· Wasserfälle Namsanam und Tad Mouang ab Na Hin: Steile Dschungel-HTT zum Namsanam mit wenig Wasser in Trockenzeit; weiter zum Tad Mouang, hat immer Wasser, aber scheinbar nur mit Guide machbar. TFI.
· Höhlen-Tagesausflug ab Thakhek: Auf Straße 12 am SO-Rand des NSG entlang; 4 leicht erreichbare Höhlen, eine Badestelle, eine alte Eisenbahnbrücke, 20 km One-Way.
Höhle Tham Pha Chanh: Die beeindruckendste Höhle, die von Thakhek aus besucht werden kann. Schwer zu finden, aber detaillierte Karte bei der Thakhek Travel Lodge zu kaufen. Ggf. als Mehrtagestour der Travel Lodge.
· Mehrtages-Touren: Von der Thakhek Travel Lodge in Thakhek (LS317) 1-4d durch das NBCA. Besonders lohnend die 2d/1Nacht Tour der Touri-Info (TFI) über den Khun Kong Leng Lake.

Nakai-Nam Theun NBCA: Unten Staudamm-Verwüstungen. Für Touris schwer zugänglich. Largest NBCA in Laos, 3710 qkm, covers a large area of east Khammuan on the Vietnamese border, as well as a smaller section of Bolikhamsai. Forest – including extensive stands of wet and dry evergreen, old growth pine, cypress and riverside forest – covers an estimated 93% of the area, hence Nakai-Nam Theun NBCA is an incredibly important habitat for  the countrys wildlife heritage: Elephant (one of the countries largest herds), giant muntjac (endemic to this region), gaur, banteng, Asiatic black bear, Malayan sun bear, clouded leopard, tiger and saola.
NBCA Provinz Savannakhet (LS320): Im O der Provinz, via Straße Nr. 9. Touranbieter lt. LS327+328.
· Phou Xang He NBCA (LS320): 1060 qkm, zwei dicht bewaldete Höhenzüge, meist UW, leicht zugänglich.
· Dong Phou Vieng NBCA (LS320): 2200qkm Berge, von einem Netz von Flüssen durchzogen. Landschaftlich gut in Schuss, Touren buchbar.

Phu Xiang Thong NBCA: 995 sqkm adjacent to the Mekong River in the western part of the province (about 40km north of Pakse), the only NBCA in Laos that encompasses the river’s typical flats and sandbanks. The opposite bank is protected by Thailand’s Pha Taem National Park; both sides are characterised by exposed sandstone ridges and outcroppings, interspersed with scrub and mixed monsoon deciduous forest. Elephant, gaur, banteng, Douc langur, gibbon, Asiatic black bear, clouded lepoard, tiger and Siamese crocodile.

Tad Lo: 85km NO v. Pakse, Buslinie Pakse-Salavan mit Stop an Kreuzung 3km vom Ort, 3 Wasserfälle und entspannte Atmosphäre, untouristisch, gute Übernachtung, tfi.
Champasak / Vat Phou (LS347): Verträumter Ort mit imposantem Bergmassiv am Mekong W-Ufer. Umständlich zu erreichen. Per Fahrrad 8 km S vom Ort das Wat Muang Khang und (10km) die atmoshpäre-reichen Ruinen des Khmer Tempels Vat Phou (LS349). 1km weiter im S noch die Ruinen von Hong Nang Sida. Insel Don Daeng! TFI.

Xe Pian NBCA (LS344): Am N-Rand des 2400qkm großen NBCA, 55km S von Pakxe, liegt Ban Khiet Ngong (Ban Kiatngong). Von dort (Elefanten-)Touren zum Hügel Phou Asa. Von oben weiter Blick über das NBCA. Am Fuß des Hügels beginnt ein 7 km langer Rundweg durch das NSG. O vom Ort großes Feuchtgebiet. Geführte Kanoutouren sind das Top-Highlight der Gegend, unbedingt früh oder abends wegen Licht und Vögeln. Diverse sonstige Touren, nur geführt erlaubt. Einfaches GH im Ort. Max 2 Songthaew 8:00 und 12:00 ab/von Pakse, retour nach Pakse 07:30. TFI
4000 Inseln
· Grandiose Sonnenuntergänge an den W-Seiten des gesamten Insel-Gebietes.

· Don Khong: Nicht so idyllisch wie Don Khon oder Don Det (Karte LS355), lohnt wegen entspannter Atmosphäre und dem ältesten Vat der Insen. Für längeren Aufenthalt auf Don Khong bietet sich das schönere Muang Khong eher als der Fähranleger Muang Sen an. Viel los von 12-02, früh einchecken !
· Don Det: Beliebt bei Backpackern, Nordzipfel von Don Det am besten für den Sonnenuntergang. 
· Don Kong: Ruhig + idyllisch, Wege zum imposanten Li Phi (Somphamit-) Wasserfall und zu „The Beach“ mit Strand, Gaststätte und Zelten zur Übernachtung. Khone Pa Soi Wasserfall im O der Insel (tfi)!
· Khon Phapheng Wasserfall (LS365, Karte LS355):  Bis 15m Tiefe und einige hundert Meter Breite. Größter WSF in SOA. 9.5 Mio l/sec. “The greatest of any waterfall in the world, nearly twice that of the Niagara Falls.“ Bester Blick von der Aussichtsplattform.
· Flights from Vientiane to Pakse and from Bangkok to Ubon Thain, then by road and boat.
· Boot Si Phan Don - Pakse: Erst weiter nördlich bildet der Mekong die Grenze zwischen Thailand und Laos. Dort gibt es keine regelmässigen Vebindungen mehr, weil die Strasse mittlerweilen ausgebaut ist.
SO-Provinzen Attapeu und Sekong (LS365)

· Sehr hohe Malaria-Gefahr (LS366), extremes UXO-Risiko.
· Attapeu: Achtung: Totaler KS durch Vietnamesen in der gesamten Provinz von 2006-2016. Flüsse vom Bergbau verseucht.
· Sekong: Wilde + unerschlossene Provinz. 17 Staudämme am Sekong River geplant, einer schon fertig. TFI.
